

PAIX SUR LA TERRE!

par Jules Humbert-Droz

PENDANT deux jours on l'a répété dans d'innombrables églises chrétiennes, les enfants l'ont chanté, on en a fait l'objet de prières et de méditations pieuses... A la demande du pape, les canons se sont tus pour quelques heures au Viet-nam. C'était touchant, c'était surtout révoltant.

Car, après avoir prié et médité, demain les massacres reprendront au Viet-nam et ailleurs, les chrétiens parlementaires voteront de nouveaux milliards pour les armées, les très chrétiens fidèles endosseront l'uniforme et consacreront des mois et des années à apprendre à tuer leurs frères, leurs femmes et leurs enfants.

A l'exception d'un petit nombre résolu à dire un non définitif et absolu à la guerre et à sa préparation, chacun demain collaborera par conviction, par conformisme ou par lâcheté à la destruction de la paix, comme si le message de Noël n'existait pas et qu'il suffise pour mettre sa conscience à l'aise de la chanter et de l'honorer pendant vingt-quatre heures!

Au début de décembre, une lueur d'espoir avait surgi dans le chaos sanglant d'Indochine. Ho Chi-min aurait dit à La Pira, ancien maire démocrate-chrétien de Florence, qu'il était prêt, comme le président Johnson, à aller n'importe où parler avec n'importe qui pour mettre fin au conflit. Impossible qu'il y ait eu un malentendu concernant la traduction, Ho Chi-min, que j'ai connu pendant des années à Moscou, parle le français comme un Parisien et La Pira le comprend.

On a dit que l'affaire s'était ébruitée trop tôt, ce qui fit reculer Ho Chi-min! Comme s'il pouvait être trop tôt pour conclure un armistice et de discuter des conditions de paix. Les communistes n'ont-ils pas, par la bouche de Lénine, condamné la diplomatie secrète?

Le Viet-nam du Nord et le Viet-cong ont fait connaître leurs conditions de paix le 8 avril déjà. Pas de pourparlers, pas d'armistice sans retrait de troupes et des armes américaines. Ceux-là mêmes qui condamnent le plus sévèrement l'agression américaine au Viet-nam savent que les Etats-Unis ne peuvent, d'une heure à l'autre cesser d'être un Etat impérialiste et que dans un monde où communistes et capitalistes ne croient qu'à la violence des armes, le prestige national s'oppose à Pékin, Hanoi, Saïgon et Washington à une capitulation honteuse, parce que dans notre siècle de lumière il faut avoir du courage pour mettre bas les armes sans être vaincu, afin d'établir la paix sur terre.

Parquoi le Gouvernement américain, qui prétend mener la guerre au Viet-nam pour faire respecter les Accords de

Genève et ne vouloir pas soumettre le Viet-nam à son influence, n'a-t-il jamais formulé d'une façon claire ses conditions de paix. Lui aussi réclame que cesse l'infiltration du Viet-nam du Nord dans le Viet-nam du Sud, une revendication aussi irréaliste que celle que pose le gouvernement d'Hanoi à leur égard.

Il faut, d'un côté comme de l'autre, faire connaître concrètement les voies envisagées pour rétablir la paix. D'abord la cessation des hostilités et la conclusion d'un armistice sous l'autorité des Nations Unies. Les Américains doivent ensuite reconnaître le Viet-cong comme interlocuteur valable et admettre un gouvernement de coalition provisoire au Viet-nam du Sud qui prépare dans un délai à convenir une libre décision du peuple du Viet-nam du Sud sur son avenir, soit sous la forme d'un plébiscite soit sous celle d'élections. Qu'une force neutre des Nations Unies supervise cette consultation populaire en même temps que l'armistice et que les deux parties en guerre s'engagent à respecter la volonté populaire librement exprimée. Il est évident que ni le Viet-cong ni le gouvernement de Saïgon ne représentent l'unanimité du peuple. Il faut le consulter pour savoir ce qu'il veut et surtout créer les conditions d'un libre choix. Ni les Américains ni les Chinois ne peuvent parler au nom du peuple vietnamien qu'ils exterminent d'un commun accord en repoussant toute négociation de

(Lire la suite en page 2)

¿Por qué emigran nuestros campesinos?

(El periódico "Mañana", de París, del mes de noviembre 1965, publica este artículo, que por su interés reproducimos.)

— I —

EVIDENTEMENTE, continúa existiendo en España, en pleno año de 1965, un gravísimo problema social que afecta profundamente a nuestro medio rural. La emigración masiva —algunos pueblos andaluces están ya casi desiertos— afecta también a la pequeña burguesía rural —comerciantes, artesanos— incluso profesionales —médicos, farmacéuticos— que ven como se van quedando sin clientela. Esta huida en desbandada tiene sus motivaciones. La situación y condiciones en que viven muchos miles de familias españolas en nuestros medios rurales son realmente infrahumanas.

Se pueden dar muchos datos, cifras, porcentajes, para hacer llegar al conocimiento de todos, objetivamente, las situaciones de injusticia social en que viven nuestros campesinos. Pero todo ello, con ser así muy científico, nos deja atrás, oculta, la realidad viva y palpante de estos hombres de nuestros campos andaluces, extremeños, castellanos, tostados por el sol, envejecidos prematuramente por el esfuerzo de años tras años de inclinarse sobre la tierra, hambrientos de toda cultura. Gentes de Tierra de Campos, de la Alcarria, de los Monegros; campesinos de Baza, del Valle de los Pedroches, o de la zona de Trujillo. ¿Cómo viven y qué piensan estas pobres gentes? Un traje de pana cada cinco años, una visita cada uno o dos años a la capital de la provincia —la mayoría de las veces por acompañar a algún familiar enfermo— y las demás, mucho tocino en todas las comidas; mu-

cho trabajo de sol a sol en jornadas agotadoras; muchas carencias de todo lo que puede dotar, realmente, de carácter y calidad humanos a estos seres. Pero parece que sin cifras, sin datos, todo queda en literatura, cuando no en demagogia. Volvamos, pues, a la fría objetividad de los números, para señalar por qué se marcha esta pobre gente.

EXCESO DE POBLACION

CAMPESINA

Se les ha dado a entender, sencillamente, que sobran. Incluso se les ha dicho así explícitamente por alguna autoridad del pueblo.

Según datos del Consejo Social de la Organización Sindical, la población activa total de la agricultura española era en 1957 —al comienzo de la emigración masiva— de 4.733.339 personas. Lo cual quiere decir que continuaba siendo un 42,38 por 100 en relación a la población total. Por lo tanto, muy poca variación respecto a 1930, en que ascendía al 45,5 por 100. En 1960 se evaluaba en 4.617.000, o sea, el 39,7 por 100, debido a la ya importante emigración. La proporción sigue siendo extraordinariamente alta en Andalucía. Concretamente, en Córdoba, la distribución de la población activa continuaba siendo en esta fecha como sigue: Agricultura, 66 por 100; Industria, 15 por 100, y Servicios, 19 por 100. Según cifras oficiales el sector agrícola en Córdoba, tal y como estaba entonces organizado, solamente podía absorber un número de jornales equivalentes a los que pueden desarrollar 92.000 personas en 280 días de trabajo al año. En cambio, la población activa de la provincia dedicada a la agricultura en 1962 se cifraba en 186.000 personas. ¿Qué posibilidades, pues, para las 94.000 per-

sonas activas pertenecientes al medio rural, y que objetivamente no tenían puestos de trabajo? La respuesta es muy sencilla: la opción colectiva revolucionaria, o la huida individual a otros medios.

En aquella serie de artículos que publicó don José de las Cuevas en "ABC" a principio de 1962, cuando se aireó el problema de la Reforma Agraria —después solemnemente silenciado— frente a toda una serie de pintorescas afirmaciones en defensa de la bondad del latifundista andaluz, no pudo por menos de reconocer lo siguiente: «Nadie niega, nosotros los primeros, que la vemos y la sufrimos en nuestra propia carne, la tragedia de un 50 por 100 del censo obrero andaluz, obligado al cupo de 135 días de trabajo los años normales. Cuando los años surgen anormales, como el actual, los días de trabajo fijo se reducen a 90. La vida del obrero eventual andaluz es un puro milagro entre fiados, dietas y picareasca, que se resuelve en los otoños con los destajos de la aceituna y del algodón. Se ha calculado en un estudio del Consejo Social que los jornales desperdiciados suman, por arriba del 25 por 100 de la capacidad total de nuestros productores, unos 250 millones de pesetas. Las cifras dan más ideas que las palabras de la magnitud nacional del problema.»

Tengamos en cuenta, igualmente, que hay treinta provincias en que los campesinos suponen un porcentaje del 50 al 60 por 100 de la masa laboral; en cinco superan el 70 por 100 —Orense, 77,74 por 100; Avila y Toledo, 72,40 por 100; Cáceres, 73,38, y Badajoz, 71,22 por 100— y solamente en dieciséis provincias no llegan al 50 por 100. En este mismo sentido, si de la relación entre la población agrícola activa y una superficie labrada se obtiene la población activa correspondiente a una hectárea labrada, nos encontramos con que en España es de 0,23, cifra que comparada con la correspondiente a otros países como Bélgica, que es de 0,12 o de Gran Bretaña 0,05, resulta enormemente alta. En un artículo publicado por José M. del Moral en "Marzo", núm. 13, enero 1962, se decía: «Los datos son escalofriantes: el 71,7 por 100 de la población activa española es mano de obra sin cualificar, es decir, gentes sin otro oficio que el del peonaje. El 44 por 100 de la misma población activa está dedicada a faenas del campo y, de acuerdo con las posibilidades actuales y previsibles, con un 24 por 100 sobre la anterior contabilización hay más que suficiente.»

Se ha llegado a afirmar, finalmente, que habría cerca de dos millones de campesinos que sobran del campo español. Lo cual debiera haber significado que eran dos millones de nuevos puestos los que habrían de urgentemente crearse, y no por el contrario, como ha sido, la invitación a marcharse de todos ellos.

SALARIOS Y MEDIOS

DE VIDA

Para valorar justamente los salarios del trabajador agrícola hay que tener en cuenta, en primer lugar, que se trataba en su mayoría de obreros eventuales que no trabajaban todos los días del año. Concretamente en la provincia de Córdoba —según datos del III Pleno Económico sindical, noviembre 1962— los obreros fijos sólo eran 11.000 en tanto que los eventuales alcanzaban la cifra de 107.700, cuyos días la-

El aumento de precio de "LE SOCIALISTE"

YA LO SABEN nuestros lectores: **LE SOCIALISTE** se ha visto obligado a aumentar su precio de venta, que hacía cuatro años ya no se había modificado. Como es fácil comprobar, durante ese tiempo ha habido un alza generalizada del coste de vida que en nuestro semanario ha repercutido principalmente en el coste de impresión, que ha subido el 27,62 por 100, y en los franqueos que según los casos han tenido una mejora del 30 al 50 por 100. Esto, solamente esto, es lo que ha motivado la subida de precio de nuestro semanario.

Como todo, conviene decir que **LE SOCIALISTE** ha venido aumentando su tirada estos últimos tiempos, que desde España cada vez es mayor la demanda de ejemplares, que no pocas de las Secciones del Partido, de la Unión y de las Juventudes solicitan también **LE SOCIALISTE** para distribuirlo entre nuestros compatriotas de la emigración económica. Es una realidad incuestionable: **LE SOCIALISTE** se sigue con creciente interés no solamente por nuestros compañeros y lectores habituales, sino, además y con mucha curiosidad, por nuestros adversarios; y lo que es altamente alentador, la demanda de ejemplares desde España es tan grande que sobrepasa las posibilidades actuales de atenderla. De todos nosotros depende poder cumplir ese necesario cometido.

Y esa labor hay que proseguirla. ¿Proseguirla? No basta, no puede bastarnos. Hay que incrementarla poniendo a prueba iniciativas, no decayendo en el entusiasmo, insistiendo en el sacrificio. Así se ha servido siempre a nuestro periódico. En España, incluso en la época más floreciente de "El Socialista", cuando era el diario de mayor difusión del país, fue constante la ayuda económica de los afiliados al Partido y a la Unión y de los simpatizantes y amigos.

Ahora, cuando nuestros medios de información, adoctrinamiento, propaganda y combate son tan escasos, y la función a llenar más urgente que nunca, no puede decaer la atención por el periódico de los que desean, o luchan

por obtener, la liberación de nuestro pueblo, la democracia y el socialismo.

La subida de precio de nuestro semanario la lamentamos todos, pero estamos obligados a afrontarla. Aun a sabiendas de que nuestro periódico seguirá siendo pobre y de que continuará confeccionándose con la escasez de medios que agobia a los que así se ven precisados a hacerlo. Es el mal que padece en todas partes la prensa de partido, de opinión y muy especialmente los periódicos obreros.

Como ya es tradicional en nosotros, **LE SOCIALISTE** seguirá manteniendo su independencia aunque sea a costa de esas carencias que tanto merman nuestro trabajo. El periódico no acepta más que la ayuda de los socialistas y ugetistas, la de sus simpatizantes y amigos, porque ella es incondicional. Ese fue siempre nuestro orgullo, ese lo seguirá siendo. Nada ni nadie pondrá cortapisa a la expresión de nuestro pensamiento ni a nuestra acción por dependencia económica.

El mantenimiento de la prensa del Partido fue siempre el producto de un esfuerzo continuo, de solidaridad viva y de entusiasmo ardiente. Ahora no se pide nada nuevo. Se repite un llamamiento que no ha dejado de hacerse desde que apareció "El Socialista" el 12 de marzo de 1866, y como ocurrió desde entonces, estamos seguros que el llamamiento será entendido y atendido. La clase trabajadora española necesita nuestro periódico. El Partido tiene en él un instrumento esencial e indispensable del que jamás se nos ha ocurrido pudiera verse privado.

Compañeros, lectores, amigos: **LE SOCIALISTE** pide la disculpa por esa subida de su precio, indispensable para seguir viviendo y cumplir su deber. Y todavía os pide más: que contribuyáis a su difusión, a conseguir nuevos suscriptores y a ayudarlo con vuestros donativos. Esto le permitirá una holgura que se traducirá en eficiencia. La colaboración de todos hará más llevadera la carga de cada uno.

A

(Pasa a la pág. 2.)

DURANTE el último siglo los diferentes Partidos Socialistas han luchado sin cesar por conseguir que la Medicina pase de ser lucro de unos iniciados y privilegio de una minoría, a ser un servicio público ejercido por unos funcionarios y a disposición de toda la comunidad.

Es evidente hoy, conseguida en muchos países la igualdad ante la ley, que no puede darse diferencia ante el dolor, ante la enfermedad. Un país normalmente organizado no puede permitir que mueran sus ciudadanos por la sencilla razón de ser pobres o hijos de pobres, a falta de atención sanitaria o de los cuidados y específicos que la ciencia pone en su progreso al servicio de la Humanidad.

Supone ya una gran victoria para el Socialismo el haber sabido hacer tan patente este principio, que nadie en las naciones civilizadas, ni aún las fuerzas más conservadoras, se atrevería a negar que es función del Estado el construir hospitales y pagar médicos para que se atiendan en los unos y por los otros, sin distinciones, a cuantos necesiten de sus servicios.

Como un poco antes la enseñanza, la Medicina ha ido poco a poco pasando en los países de progreso a un estado semipúblico, como transición a una etapa posterior en que el médico, como el profesor, cumpla su función de evidente utilidad social, en tanto que empleado estatal y debidamente remunerado por la comunidad a la que sirve.

Tal es la situación en los países que se llaman adelantados. Pues bien, ¿cuál es al mismo tiempo, y muy por encima, la situación en España? Nosotros también tenemos un Instituto Nacional de Previsión y un Seguro Obligatorio de Enfermedad y Clínicas del Trabajo y la Obra del 18 de Julio y la Biblia en verso. Por cierto que no es nuestra intención el estudiar aquí a fondo toda esta interminable serie de entidades, cuya supuesta misión es ocuparse de la salud de los españoles. No nos parece oportuno hacer aquí una descripción detallada de todo ese mamotreto, pues en realidad cada uno de nosotros sabe bien, por experiencia, lo que se oculta detrás del embrollo de buenas palabras, organismos, centros, dispensarios, regulaciones y hasta leyes o decretos. Tampoco nos extenderemos en criticar cómo funciona o mejor dicho cómo no funciona el sistema médico en nuestro país. Muchos de nosotros hemos sufrido la humillación de hacer cola, como en una cárcel o en el ejército, en aquellas salas más o menos modernas, más o menos cochambrosas, de alguno de los cohabitantes del Seguro Médico. El que más y el que menos habrá recibido gritos o empujones de alguna enfermera o practicante agriados. En realidad el Seguro ha pasado a ser, como el socavón o el estraperlo, como los milagros de Lourdes o Pátima, elementos de chiste en ese curioso sentido del humor negro que caracteriza a nuestro pueblo.

No, ni pretendemos sistematizar a nuestra crítica ni tocar por

Desbarajuste e inmoralidad

La medicina en España

ejemplo la dramática situación de los cuadros médicos en las zonas rurales.

Nuestra intención es precisamente subrayar que es natural que la Medicina marche así en la España de Franco. Es perfectamente lógico que en la España de los ricos sólo manden los ricos y que el médico como todo lo demás les esté reservado a ellos. ¿Cómo el obrero iba a tener derecho a una atención sanitaria adecuada cuando en realidad, y gracias a la liberalización del régimen, el franquismo solamente ha hecho al trabajador una concesión: el dejarle huir fuera del país. Y aún eso, por la cuenta que le tiene.

El Seguro Médico, como tantas otras cosas, lo llevaron al Parlamento los diputados socialistas en el corto periodo de legalidad republicana. Y como de costumbre también, el franquismo tomó del proyecto el título y lo apañó a su manera. Y el Seguro nació con dos características propias del régimen y que por lo tanto van impresas en cada una de sus criaturas o manifestaciones: nos referimos al desbarajuste y a la corrupción o inmoralidad que imperan por doquier en la España de Franco.

Desbarajuste porque se creó

el Seguro sin locales adecuados ni cuadros médicos adecuados de cuál era su misión ni los derechos de los asegurados. Desbarajuste porque se mantuvieron paralelamente las instituciones clínicas de Beneficencias muni-

Por GERARDO

cipales, provinciales y nacional, así como las Casas de Socorro, Asistencia Pública domiciliaria, Sociedades..., cuando su papel quedaba más que cubierto por el Seguro si éste hubiera sido llamado a funcionar.

Inmoralidad porque si el Seguro no absorbió a las otras instituciones benéficas es porque hay médicos que prefieren cobrar dos sueldos a uno. Inmoralidad, porque el médico no puede recetar sino ciertos medicamentos homologados (sus comisiones a diestro y siniestro les cuestan a los laboratorios) quedándoles vetados algunos tan importantes como son los antibióticos más costosos.

Desbarajuste e inmoralidad porque al sobreponerse distintas entidades con idéntica finalidad, no sólo se multiplican los sueldos

de los doctores, sino también la administración, léase burocracia, y los administradores o empleados que se llenan los bolsillos a costa de quienes pagan arbitrios, impuestos o cuotas en perjuicio del enfermo mal atendido.

Es intolerable, por ejemplo, que el paciente no pueda elegir a su médico o a su enfermera. Si esto sucediera, y si en consecuencia el doctor cobrara según el número de visitas realizadas, se acabarían los malos tratos, los empujones; se acabaría, en suma, la práctica descuidada, corrompida e inmoral de la Medicina.

Tampoco puede ser que la Farmacia no pertenezca al Estado mismo, o a las comunidades agrupadas; en suma, a la colectividad. En España, como dato curioso, la Dirección General de Prisiones tiene a su servicio un laboratorio que produce las medicinas necesarias para la población reclusa. La razón es que le sale más barato que comprarlas en el mercado. ¿Cómo no hace lo mismo el Seguro o el Estado mismo a escala nacional? Volvemos a lo mismo: no se hace porque lo que interesa a quienes mandan no es el bien de la mayoría, ni su salud, sino el hacer beneficios máximos aunque ello signifique que se mueran gentes

y más gentes. Y da la casualidad de que son ministros caudillales o sus gran laboratorios... Así, uno de ellos, dueño casi absoluto de la mayor fábrica de antibióticos de España, ha hecho durante años su agosto prohibiendo la importación de penicilina para vender a precio rentable su "producción nacional". Mientras tanto los que no podían pagar tales precios morían aquí o allá. Claro que siempre era mejor que los tiempos en que los antibióticos se conseguían en Chicote a precio de estupefacientes llenándose entonces la bolsa otros estraperlistas, también de arriba, claro.

Otra cuestión a la que hay que ir en España es a que el médico no pueda ejercer cargos múltiples. No puede permitirse que tal galeno, por eminente que sea, cobre como catedrático aunque vaya poco a su cátedra y desatienda su Sala en el Hospital Clínico; cobre en Beneficencia municipal, provincial o nacional; cobre en el Seguro y, además, tenga sus Sociedades y la consulta particular. No nos referimos al campeón absoluto de oposiciones, distinguido marqués de Villaverde que si no es profesor es porque no quiere. El, sobre sus numerosas ocupaciones médicas, aún encuentra tiempo para cacerías, fiestas de sociedad, recepciones y, cómo no, consejos de administración. Otros muchos médicos hay en España cobrando cuatro o más sueldos

Nosotros pensamos que el médico debe pensar bien pagado, de acuerdo con la responsabilidad de la función social que realiza. Bien pagado, pero ni mejor ni peor que un profesor, o si vamos al caso, que un minero de fondo. Y bien pagado por ejercer su profesión y por atender enfermos, no por tener un título exclusivamente. Bien pagado, para poderle exigir dedicación y cumplimiento en el puesto de su trabajo. Todo eso es lo que sucede en los países donde son los trabajadores quienes gobiernan; donde está en la mayoría socialista quien está en el Poder, donde existe una real democracia. El médico allí gana para vivir bien, no para especular, ni para vivir mejor que los demás. Y en cambio tiene en sus manos la posibilidad de ejercer su labor de modo libre. Recetando cuanto necesiten sus pacientes, dándoles de alta y de baja sin presiones, cuando su ciencia se lo indique, mandándoles a reposar o al hospital en condiciones cuando le parezca y sobre todo dedicando a cada enfermo el tiempo y cuidados que su caso requiera. En esas condiciones de trabajo debe hallar el médico su mayor satisfacción siempre que sienta su profesión de modo profundo.

A España le falta camino para llegar a esto. La Medicina, como cada faceta de la actividad del país no es sino el reflejo del régimen. Hoy, pese a tantos médicos honrados como hay, la Medicina es practicada en España de modo profundamente inmoral, como todo lo demás. El médico hoy, en España, por regla general y con bien raras excepciones, aspira a una buena situación, a ganar su oposición, a abrirse camino, a quedarse en Madrid, mucho más que a trabajar sin más, en buenas condiciones, a cumplir una misión dentro de la sociedad en que vive.

Todo ello ha de cambiar, pero no podrá transformarse mientras no se transforme la estructura, el alma misma del régimen español. No puede haber honradez, moralidad, en un contexto de corrupción, de podredumbre, de castas, de privilegios. Desde hoy, como en los demás terrenos, es preciso ir preparando un mañana más justo en el campo de la Medicina española. Y en esto nadie como los jóvenes médicos que tanto han de luchar para llegar arriba, pueden ayudarnos dando a su afán, a su pelea, un sentido más noble, más generoso, menos egoísta. Cuando comprendan de veras que sólo en la Medicina social cumple con su deber y rinden el máximo a sus conciudadanos, ese día, ganados los médicos a las filas de los trabajadores, se habrá dado un paso importante en la construcción del futuro Socialismo español.

¿Por qué emigran nuestros campesinos?

(Viene de la pág. 1.)

borables al año sólo llegaban de 125 a 130. Según datos de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (F.A.O.) el número de días de trabajo de estos hombres de nuestro campo sólo alcanza un promedio de 164 anuales.

Por otra parte, la media del total de ingresos de los trabajadores de la agricultura —según el servicio de Estudios del Banco de Bilbao— fue en 1960 de 13.000 pesetas por trabajador (1.080 pesetas al mes) mientras que la media del total de ingresos en los trabajadores del sector industrial fue en ese mismo año de 29.000 (2.400 al mes). El salario medio real que percibían en Córdoba los peones asalariados del campo —según el Vicesecretario de Ordenación Social— era en septiembre de 1961 de 46 pesetas.

Según datos del economista Francisco J. Sarategui —citados en "Información social española", febrero 63— los salarios comparativos por hora, en los distintos países del Mercado Co-

mún para el obrero fijo del campo, son los siguientes:

	Pesetas por hora
Alemania	37,00
Bélgica	30,60
Francia	25,80
Holanda	23,60
Italia	17,60
España	7,80

El salario mínimo legal ha sido hasta enero de 1963 de 36 pesetas diarias; y aunque hay que suponer que la mayoría ganaba más, también es verdad que tampoco era mucho más de esta cifra. Según el muy citado trabajo de José María Pérez Lozano "Una parroquia en el infierno", publicado en "Incunable" hace ya varios años, la situación en muchos pueblos de Almería era francamente desesperada. Dice: «En las parroquias en las que el salario es de 35 pesetas, falta el trabajo durante cinco meses al año, por lo que los jornales vienen a ser de 20 pesetas. Y en las parroquias en las que el salario asciende a 45 pesetas, como falta trabajo durante cuatro meses, queda reducido a 30 pesetas efectivas. De los 1.150 campesinos del primer caso, es decir, de los que "salen" por cuatro duros diarios —menos del precio de una butaca en un cine de la Gran Vía— sólo 210 cuentan con subsidio familiar. Y éste, muy escaso. Y no es mejor el panorama del resto de las parroquias. Conviene señalar que, a excepción de la esporádica caza y la recolección de algunos espárragos silvestres, ningún trabajo complementario es posible hallar en las citas parroquiales».

Las obligadas consecuencias de esta triada —exceso de población campesina, paro periódico y bajos salarios— es que hayan existido, y aún existan, como natural correlato de las mismas, muchas personas que padecen hambre, muchas que viven en la miseria, y muchas que sufren una radical incultura. En resumen, que una enorme masa de nuestra población, sobre todo la que constituye el subproletariado rural, vive en unas condiciones casi animales. Los casos individuales, anecdóticos, son de sobra conocidos, y casi se justifican como hechos aislados de causas personales. Pero cuando afecta a una población enorme, y se maneja la obtinencia de las cifras, el hecho adquiere la categoría de un problema nacional que no puede minimizarse.

Reseñemos, aunque sea brevemente, algunos datos que comprueban de una forma tangible algo de lo que venimos diciendo.

ALIMENTACION

Según el cómputo global aproximado a que llegó la XVIII Asamblea General de Cáritas, son cinco millones de españoles los que consumen dietas hipocalóricas, tres millones los que padecen hipocalimentación y de seis a siete millones los que consumen dietas carenciales de proteínas animales. Las cifras son aterradoras. Porque también se afirma, a continuación, que más del 70 por 100 de la población vive con dietas carenciales en uno o varios factores alimenticios que son elementales.

Por otra parte, y como es lógico que así ocurra, estos problemas alimenticios inciden sobre la población de una forma mal distribuida, puesto que afectan casi exclusivamente a los peones agrícolas y obreros industriales, menos a los pequeños propietarios rurales, casi nada a las clases medias, y excepcionalmente a los grandes propietarios. Tales problemas alimenticios alcanzan, pues, su mayor intensidad relativa en las áreas deprimidas rurales, aunque en cifras absolutas, sin embargo, las áreas afectadas sean las aglomeraciones urbanas. Y el informe de Cáritas deduce, un tanto ingenuamente, que hay que suponer que ese mismo número de personas dependen de rentas insuficientes para cubrir los costes de una alimentación correcta.

Los datos concretos sobre cualquier provincia son también elocuentes. A título de ejemplo, citemos solamente los que nos proporciona la ponencia sobre alimentación al III Pleno del Consejo Económico Sindical de Córdoba. Según la misma, se consumen en la provincia 63.84 millones de kilo-calorías animales y 3.607,55 toneladas métricas de proteínas. Pues bien, las necesidades —según las normas previstas por la F.A.O. para el consumo de alimentos de origen animal y proteínas en los países mediterráneos, y dada la población de la provincia —serían de 124,85 millones de kilo-calorías. Por supuesto que este déficit también está desigualmente repartido, y que solamente lo padecen el subproletariado y el proletariado rural y urbano.

(Terminará en un próximo número.)



PAIX SUR LA TERRE !

(Suite de la page 1)

paix avec les combattants de l'autre partie.

La plus grave erreur fut de réunir les conférences de Genève sur l'Indochine hors du cadre des Nations Unies, sous la seule autorité des grandes puissances, et de confier la présidence de ces conférences à deux d'entre elles, la Grande-Bretagne et l'U.R.S.S. Impossible d'intervenir et de convoquer une nouvelle conférence pour mettre fin au conflit tant que ces deux coprésidents ne peuvent se mettre d'accord. Le Conseil de sécurité, ou en cas de veto paralysant l'Assemblée générale des Nations Unies, aura pu agir et sera intervenus. Mais on sait que la Chine et le Viet-nam du

Nord veillent jalousement à ce que l'O.N.U. ne se mêle pas du conflit qui menace pourtant sérieusement la paix du monde. C'est naturellement un obstacle de plus sur le chemin de la paix.

Paix sur la terre ! Paix au Viet-nam ! Oui, certes. Mais comment y parvenir dans le monde d'aujourd'hui. Prier et manifester pour la paix ne fait pas à grand chose. Il faut créer d'un côté comme de l'autre la volonté de mettre fin aux massacres et aux destructions autrement qu'en continuant et en intensifiant massacres et destructions tout en bélant paix, paix là où il n'y a pas de paix et où la bonne volonté des hommes qui seule peut recréer la paix fait défaut.

REVISTA ESPAÑA

La lucha de los universitarios es por la libertad y la democracia en España

Los estudiantes están de vacaciones en las Universidades españolas en calma, si quiera sea precaria. Quienes no descansan son las autoridades gubernativas y académicas que no cesan de decretar medidas represivas. Al fin se decidió a dar una nota a la publicidad sobre los incidentes universitarios del mes de diciembre el Gabinete de Información y Prensa de la Universidad de Madrid. En ella da una versión falaz de lo sucedido para pretender justificar la ocupación de la Universidad por la fuerza pública, hecho que ha llenado de indignación a muchos universitarios e intelectuales.

La nota se ve obligada a reconocer la actividad de la F.U.D.E. cuando dice: «La convocatoria para esta reunión fue realizada mediante hojas a multcopistas por una organización clandestina de carácter político que se denomina a sí F.U.D.E. y distribuía a todas las Facultades y Escuelas Técnicas de grado superior y medio». Agrega también que los estudiantes al salir de una de las asambleas libres «agredieron por sorpresa a dos alumnos que se encontraban esperando turno ante la ventanilla de la Secretaría para formalizar

unos trámites administrativos. Uno de los agredidos hubo de ser asistido en la Casa de Socorro». Lo que se calla es que esos dos "estudiantes" eran confidentes de la policía. Ni tampoco informa la nota de que una buena parte de los bedeles de la Universidad de Madrid han sido reemplazados por Guardias civiles para así perseguir más sañudamente a los estudiantes y profesores descontentos.

Hemos dicho más arriba que la calma actual en la Universidad era precaria. En efecto, al reanudarse los cursos a mediados de enero la situación que existía en la Universidad habrá empeorado. Nada más que en Madrid pasan de trescientos los estudiantes sometidos a expediente. Previniendo nuevos incidentes, el Consejo de profesores de la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas ha aprobado por unanimidad una resolución en la que afirman que el fracaso de las elecciones oficiales para obtener una representación de los alumnos en el S.E.U. es evidente y piden a las autoridades que se proceda a la revisión del sistema.

Tan rotundo ha sido el fracaso de esas elecciones oficiales

ordenadas por el Gobierno, que hasta la revista "Gaceta Universitaria", de los "Acetos de la Universidad del "Opus Dei" de Pamplona, pide que se modifique la actual reglamentación de elecciones en el S.E.U.

La acción emprendida por la Universidad española es irreversible. Todavía tiene el Gobierno en sus manos la aplicación de medidas represivas más duras, pero ellas no harán más que empeorar las cosas y contribuir a que se lancen a la lucha elementos que aún no se deciden. El problema universitario es muy profundo y ni siquiera se resolvería con la anulación de los expedientes en curso, ni con la abrogación de las sanciones impuestas, ni con conceder una democratización del sindicato de estudiantes. Está en juego toda la estructura de la Universidad y la cuestión fundamental de la libertad. Y esto el régimen franquista no puede resolverlo. En realidad, el problema universitario no tiene otra salida que el cambio del régimen franquista por otro democrático, de derecho. Por eso, la lucha de los universitarios españoles es en el fondo, la lucha por la libertad y la democracia en España.

El príncipe Juan Carlos no está dispuesto a suceder a Franco

Con este título publica "Le Monde" del 29 de diciembre la crónica de su correspondencia en Madrid, que reproducimos:

Madrid, 28 de diciembre. — El príncipe don Juan Carlos de Borbón no está dispuesto a suceder al general Franco, y en una reciente entrevista con el jefe del Estado español, ha reafirmado que su padre, don Juan de Borbón, es el único legítimo titular de la corona española. Esta información ha sido difundida por un suplemento especial del Boletín de diciembre del Consejo Privado de don Juan.

La entrevista entre el príncipe y el general Franco ha sido provocada por las declaraciones hechas en Londres último al "Times" de Londres, por el ministro español de Información y Turismo, señor Fraga Iribarne. El ministro había declarado, en efecto, que cuando el régimen del general Franco se extinguiese, don Juan Carlos subiría al trono de España.

Hay que suponer, afirma el Consejo Privado, que estas declaraciones, puesto que no han sido rectificadas, reflejan la opinión del generalísimo Franco. El Consejo Privado de don Juan aprovecha también la ocasión para criticar a aquellos que en el extranjero formulan predicciones sobre el porvenir de España, predicciones que, por otra parte, se le ocultan a los españoles. La censura del ministro de Información y Turismo, ha prohibido, en efecto, la publicación en España de las declaraciones del señor Fraga.

El Consejo Privado de don Juan expone a continuación la posición de la monarquía, quien «fiel a sus principios de soberanía nacional y de legitimidad histórica, no ha discutido con las eminencias del régimen del problema de la sucesión», y «denuncia la anomalía que consiste en querer eliminar a don Juan planteando públicamente el problema». Según el Boletín, el hecho de introducir el principio electivo en el nombramiento del rey (como sería el caso si Franco designase a don Juan Carlos como su sucesor) «representaría la invalidación del nuevo rey. Un rey sólo la Historia puede hacerlo. Así, pues, es en la persona de don Juan de Borbón que deberá ser restaurada la única monarquía posible en España».

En conclusión, el Consejo Privado asegura que se ha querido jugar sobre una ficticia enemistad entre don Juan y don Juan Carlos, y declara que especular con el nombre del príncipe don Juan Carlos es «quizá, públicamente hábil, sobre todo cuando se tiene el monopolio de los medios de información», pero «poco correcto y ni siquiera válido, cuando se trata de un asunto tan decisivo para la vida nacional».

La posición del Consejo Privado que es, según creemos saber, el reflejo directo del pensamiento del propio don Juan, es perfectamente clara.

Agencias de prensa han informado posteriormente que don Alfonso García Valdecasas, secretario del Consejo Privado, ha desmentido la información precedente, diciendo que el Boletín que la ha publicado es apócrifo. Califica también la divulgación de esa noticia como acto irresponsable y de usurpación. No obstante, según las mismas agencias, ciertos miembros de ese Consejo Privado declaran ser exacta la totalidad de los hechos divulgados por el Boletín.

Esas mismas informaciones afirman que el Boletín ha sido redactado por algunos miembros del Consejo Privado de entre los más próximos al conde de Barcelona, y que podría ser que pronto don Juan llevara a cabo una readaptación radical en su Consejo Privado para eliminar a los miembros más "tibios".

No es la primera vez, decimos nosotros, que los miembros del Consejo Privado de don Juan difunden versiones diferentes de un mismo hecho. La autoridad de don Juan en su Consejo Privado debe ser muy deficiente, puesto que sus miembros especulan por su cuenta con el pensamiento del presidente. ¿O es que éste no piensa nada? En lo que parece coincidir todos es en ignorar el pensamiento y la voluntad del pueblo español.



Así paga el Diablo a quien bien le sirve

"Solidaridad Nacional" del 16-XII-65 dedica un editorial — en negrita y con rojo título — a los ex cenetistas que se han metido a herederos del sindicalismo mular de la C.N.S. vertical y falangista.

La cándida inocencia de estos avisados sindicalistas que no ha mucho se decían confederales y revolucionarios de tomo y lomo, antifranquistas sin tacha y la flor y la nata de la resistencia, no es muy estimada por "Solidaridad Nacional".

Los califica de "vivos", de "listos", de audaces caballeros andantes de la política, "aspirantes a beneficiarios" de los "resultados del esfuerzo ajeno", "vieja técnica de los vivos", etc., etc.

En resumidas cuentas, "Solidaridad Nacional", que acusa a estos ex cenetistas de querer "alzarse con el santo y la limosna" para volver a "moldes ya rebasados", en "un país de gente tan aguda" y como si "de pronto sólo ellos hubiesen nacido listos". Ya lo saben los ex cenetistas

del "chau-chau" del Instituto de Altos Estudios Sindicales y Cooperativos, la España franquista es un país de gente muy aguda y queda poco espacio para los listos oportunistas de última hora.

Los cruzados del sindicalismo paternalista, dispuestos a conformarse con un derecho de huelga patético, con una separación de patronos y obreros en el terreno sindical que está muy lejos de ser separación y de tener algo de sindicalismo auténtico, no están dispuestos a concesiones a los listos que intentan levantarse con el santo y la limosna.

No dejamos de comprender que el mastodóntico sindicalismo vertical, con sus millones de afiliados, con sus millones de cuotas y los miles y miles de covachuelas burocráticas que guarda la C.N.S. como una gigantesca cueva de Alí Babá, es una perspectiva tentadora. No son menos tentadoras las Mutualidades laborales, los bienes del sindicalismo vertical y las universidades laborales. La circunstancia de

que ese monstruo sindical esté desmedulado, sea acéfalo y adiposo, no espanta a los inocentes y tontillosos ex confederales. Al parecer, ya no recuerdan el sindicalismo viril y puro de antaño. El régimen franquista es un sistema político desmedulador, estepario, capaz de privar a los hombres de soñar en un mundo mejor mediante una lucha limpia en el área de un sindicalismo sano, vigoroso y sin compromisos con los blasfemos de la Cruzada, sin concesiones a los fautores de la gran catástrofe nacional, sin cobardías y sin apetitos de herencias que no es menester recibir de manos de la tiranía, sino arrebatárselas porque pertenecen enteramente a los trabajadores.

En el terreno sindical, España no necesita de herederos pasivos y acobardados, sino de conquistadores. Conquistadores que no pequen de cándida inocencia ni olviden que el diablo jamás paga bien a quien le sirve.

Los patronos y obreros que, con el fin de atentar contra la seguridad del Estado, perjudicar su autoridad, perturbar su normal actividad o, de manera grave, la producción nacional, suspendieren o alteraran la regularidad del trabajo.

La presente ley empezará a regir el día de su publicación en el "Boletín Oficial del Estado".

¿Conque eso, eso, es autorizar la huelga? Una correcta interpretación denota todo lo contrario, es decir, quienes hagan huelga seguirán siendo considerados como reos de sedición.

Pero la burla no queda ahí. Hay que tener en cuenta que sigue en pie toda la legislación represiva del régimen que se caracteriza, tanto en la letra como en su aplicación, por su ferocidad. Y la aplicación de esa legislación está en manos de un poder dictatorial que, según él mismo ha dicho, no tiene que responder más que «ante Dios y ante la Historia».

Y por si fuera poco, se mantiene en vigor el "Fuero del Trabajo" que, no hay que olvidarlo, está considerado como una de las llamadas "Leyes Fundamentales de la Nación". El "Fuero del Trabajo" en su preámbulo define «el Estado Nacional, en cuanto es instrumento totalitario al servicio de la integridad patria». Y en su apartado XI, punto 2), dice: «Los actos individuales o colectivos que de algún modo turben la normalidad de la producción o atenten contra ella, serán considerados como delitos de lesa patria.»

El punto 3), completa así: «La disminución dudosa del rendimiento en el trabajo habrá de ser objeto de sanción adecuada.»

Claro está que en España siguen produciéndose huelgas; pero ellas se deberán al coraje de los trabajadores y a la debilidad del propio régimen franquista que, pese a su legislación, no puede ya fusilarlos sin exponerse a acelerar su caída.

Una burda supercheria

El "nuevo" texto del artículo 222 del Código Penal

Ya se ha modificado por las llamadas Cortes Españolas el famoso artículo 222 del Código Penal. Es el artículo que condenaba como delito de sedición las huelgas de los obreros. Una intensa propaganda había dado a entender que tal modificación autorizaría la huelga, con lo que España se pondría al nivel de los países libres. Como era de prever, todo ha resultado una burda supercheria. En el "Boletín Oficial del Estado", del 23 de diciembre, aparece redactado así el nuevo texto del artículo 222 del Código Penal:

«Serán considerados como reos de sedición: los funcionarios, empleados y particulares encargados de la prestación de todo género de servicios públicos de reconocida e inaplazable necesidad que, suspendiendo su actividad, ocasionen trastornos a los mismos o, de cualquier forma, alteren su regularidad.»

Los patronos y obreros que, con el fin de atentar contra la seguridad del Estado, perjudicar su autoridad, perturbar su normal actividad o, de manera grave, la producción nacional, suspendieren o alteraran la regularidad del trabajo.

La presente ley empezará a regir el día de su publicación en el "Boletín Oficial del Estado".

¿Conque eso, eso, es autorizar la huelga? Una correcta interpretación denota todo lo contrario, es decir, quienes hagan huelga seguirán siendo considerados como reos de sedición.

Pero la burla no queda ahí. Hay que tener en cuenta que sigue en pie toda la legislación represiva del régimen que se caracteriza, tanto en la letra como en su aplicación, por su ferocidad. Y la aplicación de esa legislación está en manos de un poder dictatorial que, según él mismo ha dicho, no tiene que responder más que «ante Dios y ante la Historia».

Y por si fuera poco, se mantiene en vigor el "Fuero del Trabajo" que, no hay que olvidarlo, está considerado como una de las llamadas "Leyes Fundamentales de la Nación". El "Fuero del Trabajo" en su preámbulo define «el Estado Nacional, en cuanto es instrumento totalitario al servicio de la integridad patria». Y en su apartado XI, punto 2), dice: «Los actos individuales o colectivos que de algún modo turben la normalidad de la producción o atenten contra ella, serán considerados como delitos de lesa patria.»

El punto 3), completa así: «La disminución dudosa del rendimiento en el trabajo habrá de ser objeto de sanción adecuada.»

Claro está que en España siguen produciéndose huelgas; pero ellas se deberán al coraje de los trabajadores y a la debilidad del propio régimen franquista que, pese a su legislación, no puede ya fusilarlos sin exponerse a acelerar su caída.

No nos gustaría saber si esa "modificación" del artículo 222 del Código Penal, de la que tanto le han hablado en Madrid a mister Morse, Director de la O.I.T., es la que él esperaba.

P.S.O.E.

PARIS
GRUPO FEMENINO
SECRETARIADO NACIONAL

El sábado, 4 de diciembre, se reunieron los afiliados de París convocados por el Grupo Femenino y el Secretariado Nacional Femenino del P.S.O.E. El motivo de la reunión, presidida por C. García, era el hablar de la experiencia socialista de Noruega, país que visitaron este último verano las dos compañeras encargadas de exponer el tema: J. Expósito y L. Lagar y que tan altamente supieron representar a nuestras organizaciones.

Entre ambas se repartieron el trabajo, encargándose la primera del aspecto político del viaje, haciéndolo la segunda del geográfico e histórico. Las dos demostraron un espíritu estudioso y responsable en la manera de percibir los problemas e idiosincrasia del país y también en la manera de exponerlos.

Habiendo publicado ya LE SOCIALISTE una reseña de este viaje, trabajo que realizaron las compañeras L. Cáceres y J. Expósito, omitimos lo dicho por las conferencias, no sin antes felicitarlas por sus meritorias exposiciones.

Siendo el Grupo Femenino el organizador del acto, queremos destacar el aspecto acogedor y coquetón de la sala, aspecto que retuvo a los asistentes después de las intervenciones, dispuestas a conversar entre compañeros, expresando preguntas y, cómo no, dando también su opinión. En una mesa cubierta con la bandera republicana, las dos compañeras conferenciantes expusieron los obsequios que les habían hecho en Noruega. También estaban extendidas las banderas del P.S.O.E. y J.S.E.

Otra tarde muy agradable en París con un ambiente propio a los socialistas. Un alivio para los adultos: demostramos que el P.S.O.E. tiene un relevo lógico en los jóvenes. Una afirmación: vimos que el movimiento femenino dentro de las organizaciones socialistas se orienta y se organiza interesando a los hombres y mujeres del Socialismo español.

Agradeciendo a las compañeras J. Expósito y L. Lagar su colaboración, felicitamos al Grupo de París por su actividad, alegrándonos con haber contado con tan numerosa asistencia.

Prometemos realizar mensualmente reuniones como la del 4 de diciembre pasado.

El Secretariado
ARLES

Como estaba previsto, esta Sección se reunió en asamblea el pasado domingo, día 19. En ella fue despedido todo cuanto al Partido correspondía. Como quiera que ya vimos en LE SOCIALISTE el aviso sobre el aumento del periódico hablamos de esto también. A este respecto diremos que los compañeros lo acogieron bien y sin discusión. Hemos estimado que si queremos periódico, hemos de pagarlo y poner de nuestra parte todo cuanto sea para mantener vivo nuestro órgano de expresión.

U. A.
MONTPELLIER

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección del P.S.O.E. para el día 16 de enero en Asamblea extraordinaria, para darles cuenta de la Circular núm. 7.

Se ruega la asistencia de todos los afiliados, dada la importancia del tema a discutir. La reunión tendrá lugar a las diez de la mañana en punto en el local de la S.F.I.O. El Secretario

(Esta Carta ha sido recibida con retraso.)

Cuando escribimos estas líneas está llegando a su fin la Conferencia Extraordinaria de la Organización de Estados Americanos (O.E.A.), reunida en el bello puerto de Río.

Basándose en las informaciones que se han venido recibiendo en estos días pasados, la prensa de Méjico destaca y se felicita de lo que aquí, unánimemente, se considera como un triunfo de la posición o tesis sostenida por la representación de este país en la mencionada reunión.

Aunque todavía no ha sido publicado el texto oficial de los acuerdos que han de integrarse lo que ha de llamarse la Carta de Río o de Guanabara, puede ya asegurarse que existen motivos para este optimismo de tipo que podríamos calificar de un tanto patriótico de nuestros colegas de estas tierras aztecas. En efecto, parece que el tema más importante de los allí debatidos ha venido siendo el de la propuesta constitución de una fuerza militar permanente, a la que ya de antemano se designaba con el nombre de Fuerza Interamericana de Paz, destinada a oponerse a cualquier subversión comunista que pueda surgir en América y a hacer imposible el entronizamiento de otro u otros poderes con ese "marbete", análogos al que logró implantarse y perdurar en Cuba.

Nuestros lectores conocen muy bien que tal proyecto ha estado patrocinado por los EE.UU., y en estos momentos sabrán también que la opinión de los cancilleres de los demás países del Continente ha resultado mayoritariamente opuesta a semejante propósito. El argumento básico que ellos han esgrimido en sus alegatos es el de que hay que mantener a todo trance el principio de la No Intervención, principio que viene a ser como el eje u orientador de la política internacional de Méjico desde que lo formuló nuestro gran amigo el estadista don Isidro Fabela, porque implica el respeto a la autodeterminación de los pueblos todos y constituye un poderoso freno a posibles extralimitaciones de unos contra otros.

Si hemos de dar crédito a lo que dice un comentarista de aquí, el representante norteamericano habría reiterado, en vista de ello, con toda franqueza, que su país seguiría interviniendo en cualquier momento y en cualquiera parte del Continente, con o sin la O.E.A., cuando, según su criterio, surgiese un movimiento susceptible de fortalecer al comunismo en América. Como tal declaración, de haber sido hecha, nos parecería de una excesiva franqueza, esperaríamos para aceptarla como buena a conocer las palabras textuales.

Más de una vez hemos señalado en esta correspondencia que la reacción, habitualmente contraria a cualquier iniciativa que parta de los EE.UU., y que adoptan nuestras Repúblicas Iberoamericanas, está fundado más en el temor y en la amarga experiencia que en razones de concepto o incluso de conveniencia. Conocido es el recelo despertado por el plan de ayuda llamado Alianza para el Progreso puesto en marcha por Kennedy, la oposición de varias de ellas a ofrecer sus territorios para la construcción de un nuevo canal in-

PROTESTAS DE LETRAS EN 1964

En 1964 fueron protestadas 118.408 letras que importaban 3.275 millones de pesetas. El importe total de las letras desconocidas en ese año ascendía a 221.225 millones de pesetas. En número y en valor (las letras protestadas) sobordan las cifras de 1963.

El primer año del Plan de Desarrollo Económico y Social, además de las protestas de otra índole, se ganó la palma en orden al número y valor de las letras protestadas.

S. I. S.



América

Carta de Méjico

La Conferencia de Río de Janeiro

teroceánico y en tantos otros casos análogos que han podido presentar unas evidentes y considerables ventajas de tipo material. Nosotros, como españoles republicanos, no podemos dejar de comprender, ni menos condenar, semejante posición de reserva y hasta de desconfianza.

Es muy cierto que la plena observancia de la No Intervención preservaría a países militarmente débiles de cualquier veleidad intervencionista que pudiera sentir el coloso del Norte, ahorrando tiempos no demasiado lejanos, lo cual de por sí ya sería muy bueno. Pero, ¿podría asegurarse que siempre y en todo lugar sea deseable que cualquier país, en uso de una irreducible y tal vez mal llamada libertad nacional pudiera implantar un régimen que se basara en la perpetración de delitos de lesa humanidad, como por ejemplo, entre otros, el de escarnecer o incluso matar a la Libertad con mayúscula?

¿Habría también que admitir que tal país esté asistido del derecho de "infiltrar" sus "teorías" y procedimientos en países vecinos mediante el empleo de propagandistas tales como sus guerrilleros, como es notorio que ha venido sucediendo en repetidos casos que tenemos bien recientes, máxime cuando estas tropelías no las cometen los pueblos en su conjunto, sino unas minorías audaces que logran apoderarse de los resortes del Poder por medios in-

debidos y que ni por casualidad se avienen a recabar el respaldo de sus conciudadanos por el sencillo medio de acudir a unas elecciones.

En tal caso habría que convenir en que los "independientes" Hitler y Mussolini, con sus meritorias y honorables huestes de S. S. y de Camisas Negras, estaban en su derecho cuando ahorraban a sus pueblos respecti-

Por Ernesto Navarro

vos, asesinaban a judíos por millones y se lanzaban a las nuevas cruzadas para civilizar, a su estilo, a las "podridas democracias" de Europa, porque todo ello lo hacían en uso de una respetable autodeterminación.

Llevando el argumento al extremo, habría también que llegar al convencimiento de que los aliados se extralimitaron en sus funciones al asociarse para hacerles la guerra, que hicieron mal en ganársela y todavía peor en llevar a Nuremberg, con el resultado conocido, a aquellos meritorios paladines de la "irreducible libertad nacional" que gobernaban por entonces en las fascistas Italia y Alemania.

O mucho nos equivocamos, o una de las finalidades fundamentales, más importante todavía que

el común mejoramiento económico, que persiguen asociaciones de países como la Europa Unida, es precisamente la de limitar paulatinamente las facultades de los nacionalismos exacerbados dominantes todavía en ciertos países, para fortalecer el Organismo supranacional, y de tal modo impedir los siempre posibles retrocesos en las contexturas sociales y políticas de aquellas mismas naciones que se hallan en proceso de integración.

En fin de cuentas, las Naciones Unidas ¿qué fines si no unos en todo análogos abrigan, si bien actuando en el ámbito del mundo entero? Más de una vez, ¿no han tenido que hacer uso de la fuerza para contener los excesos de iniciativa a que se lanzaban ciertos líderes de países rabiosamente celosos de su propia independencia?

Se nos podrá argüir que todo esto estará muy bien a condición de que en los diversos conglomerados de naciones no se permita que impere la voluntad de los fuertes "qui nominor Leo", sino el sentido de la mayoría, a lo que contestaríamos que en efecto, de eso se trata, de que "ningún" fuerte atropello a los débiles, y de que éstos también sepan mantenerse dentro de los límites de una conducta pacífica y digna. Como dijo con bastante acierto el gran Juárez: «El respeto al derecho ajeno es la paz.»

FIN D'ANNÉE par Victor LAROCK

La paix a-t-elle fait des progrès en 1965 ?

En un sens, oui, car il est de plus en plus certain :

1. que toute grande guerre, en quelque endroit du monde qu'elle éclate, serait une guerre nucléaire ;

2. que l'existence des armes d'anéantissement contribue certes à retarder la conflagration, mais qu'elle n'en exclut pas l'éventualité.

La paix n'est pas l'absence de guerre. C'est un ordre organisé qu'il reste à créer. Que cette évidence soit ressentie partout dans le monde, par des hommes de science et de droit de plus en plus nombreux, c'est sans aucun doute un progrès de la paix dans les esprits.

Mais dans les faits, il en va autrement.

La guerre fait rage au Viet-nam. Elle menace de s'étendre à tout le Sud-Est asiatique. C'est une guerre non déclarée, où les Etats-Unis font l'expérience de « l'escalade » et ont engagé leur prestige de première puissance mondiale. L'opinion américaine n'est pas unanime. Mais que représente quelques milliers d'universitaires libéraux devant le formidable appareil économique-militaire qui commande la politique, domine l'opinion et rejette toute solution d'apaisement considérée comme un échec ?

Autre fait concordant : sans faire acte de belligérance, les maîtres absolus de la Chine continentale ne négligent rien pour faire durer les hostilités et en provoquer l'extension. Depuis l'époque où les chefs du totalitarisme nazi, fasciste et japonais portaient à la conquête du globe, jamais l'exaltation de la guerre « patriotique et libératrice » n'avait atteint le niveau qu'elle a retrouvé cette année à Pékin. Et il faut être sourd et aveugle pour ignorer que l'agressivité chinoise

ne vise pas seulement l'impérialisme américain, mais l'hégémonie soviétique sur le communisme mondial.

En Europe, où les dépôts d'armes nucléaires sont plus que suffisants pour détruire toute vie, l'avenir des deux Allemagnes reste chargé d'aléas.

Les efforts de la Bundesrepublik pour accéder au club atomique anglo-américain n'ont pas réussi, et il n'est guère pensable que les Allemands de la R.D.A. disposent eux-mêmes d'engins de destruction massive, avec le consentement de Moscou. Mais de part et d'autre du rideau de fer, l'Ouest et l'Est continuent à s'affronter comme au temps où la guerre froide pouvait à tout moment se changer en guerre chaude.

Entre les Etats-Unis et l'Union Soviétique, il n'y eut jamais, depuis vingt ans, autant de raisons et d'occasions de détente, de rapprochement réaliste, de contrats de sécurité. Jamais non plus l'Europe elle-même, hésitante et divisée devant le tuteur américain, n'a manqué autant son rôle.

En fait, la tension n'a pas diminué. Rien ne le montre mieux que l'ampleur des dépenses d'armements. D'après des indications en provenance d'Oslo et reprises par le « Courrier » de l'Unesco, la course coûterait annuellement cent quatre-vingts milliards de dollars, soit une augmentation de cinquante pour cent par rapport à 1962.

Il faut se défier de ces estimations fabuleuses. Mais il n'est pas douteux que, pour les Super-Grands, la paix dépend toujours moins d'une volonté d'accord, d'un engagement et contrôlé, que de la vieille fiction d'un équilibre des forces, invérifiable et partant inaccessible.

Troisième grand fait : la misère croissante et l'explosion démographique du tiers monde ;

En Europe et en Amérique du Nord, le revenu moyen annuel par habitant s'établit entre mille et trois mille dollars. Dans les pays sous-développés, il n'atteint pas cent cinquante dollars. L'écart ne cesse de grandir.

Le nombre des affamés également. Ils sont près de la moitié de l'humanité, et c'est dans les pays les plus pauvres et déjà surpeuplés que les taux de natalité sont les plus élevés.

Il en a toujours été ainsi ?

Non, pas à ce point. Les nations prolétaires sont maintenant conscientes de leur misère. Elles ne la croient plus irrémédiable. Il existe de grands risques de réactions en chaîne. Les peuples les plus prolifiques sont souvent les plus prodigues de leur sang.

De nouvelles conférences du désarmement sont annoncées. Comment croire qu'elles aboutiront ? Il faudrait oublier toutes celles qui ont avorté.

La seule proposition tant soit peu concrète est passée à peu près inaperçue. Le 24 septembre 1965, le successeur d'Adlai Stevenson aux Nations Unies, A.E. Goldberg, a suggéré que soixante mille kilos de matières fissiles soient, sous contrôle, retirés des ogives américaines et quarante mille kilos des ogives soviétiques pour être remis à l'Agence atomique internationale, qui convertirait le tout en énergie utile.

Qu'une initiative comme celle-là soit menée à bien, qu'elle se renouvelle et s'étende : les conséquences qui en résulteraient pour la paix seraient infiniment plus importantes que bien des dépenses faites dans le cadre des alliances, au service des politiques de force.

Les peuples ne se lassent pas d'espérer.

Letras de luto

En Alicante acaba de fallecer, a los 91 años de edad, el padre de nuestro compañero Francisco Domenech, residente en Orán.

En nuestro nombre propio y en el de las Organizaciones de Orán, expresamos a nuestro querido compañero Domenech el afecto personal y el sentimiento más profundo por la pérdida que sufre. — C.

El día 18 de noviembre se dio sepultura al compañero Tomás Suárez Suárez, en el cementerio de San Miguel (provincia de Buenos Aires).

El día anterior, había dejado de existir como consecuencia de un síncope cardíaco. Había nacido el 8 de julio de 1910 en el pueblo de El Murio (Asturias), donde desde muy joven se incorporó a las Juventudes Socialistas y a la U.G.T., haciéndolo posteriormente al P.S.O.E.

Su entierro fue civil, cumpliendo su voluntad. El féretro fue cubierto con la bandera roja de nuestra Sección. Ante la tumba, cubierta de flores, destacaba una palma de claveles rojos del Partido y la U.G.T. Gran cantidad de amigos y familiares lo acompañaron en todo el trayecto del entierro, destacándose la presencia de muchos compañeros y las palabras de despedida a cargo del compañero José Aranda, secretario de la Sección local, que entre otras cosas dijo lo siguiente :

«En nombre y representación de las Secciones del Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores de España, venimos a darle la última despedida al amigo y compañero Tomás Suárez, en su última y definitiva morada, al habernoslo arrebatado para siempre el trágico y doloroso destino de la muerte.

El compañero Tomás, como cariñosamente le llamábamos, fue el arquetipo del luchador nato; abrazó con fe y pasión los generosos ideales de redención humana encarnados en el Socialismo español, a ellos se consagró toda su vida, ingresando desde muy joven en nuestras organizaciones y supo hacer honor a la más pura estirpe obrera y revolucionaria de la región que lo vio nacer : Asturias. Tomás Suárez muere en tierras lejanas de la suya por haber defendido los nobles y generosos ideales de la emancipación obrera. Su muerte nos deja un gran vacío difícil de llenar. Si él hizo culto al honor, a la nobleza y a la lealtad para sus semejantes, es porque entendía que sin estas premisas fundamentales no sería posible construir una humanidad más justa y generosa para todos los que habitamos este mundo.

Nosotros, amigo Tomás, al darte el último adiós, lo hacemos con la promesa de proseguir la lucha que tú iniciaste en nuestras organizaciones obreras, sin tregua ni descanso, hasta ver liberada nuestra patria del régimen de opresión y tiranía que la sojuzga. Así lo querías tú y así honraremos la memoria de todos los antifranquistas españoles que han quedado definitivamente en tierras extranjeras por haber defendido, como tú, la Libertad y la Justicia social. Descansa en paz, querido amigo y compañero.»

A su señora esposa, hermanos y demás familia, nuestro más sentido pésame. — C.

El pasado día 10 de diciembre se enterró a la esposa del compañero Cayetano Rodríguez, presidente de la Sección de la U.G.T. de Firminy.

Siendo una familia honorablemente conocida y estimada en esta ciudad, el entierro ha sido una gran manifestación de duelo por la numerosa asistencia de españoles y franceses que con su presencia testimoniaron su afecto.

Sirvale de consuelo al compañero Cayetano e hijos Hilario José, Dolores, Daniel y Anne Marie y demás parientes, que la gran familia socialista y ugetista se asocian al inmenso dolor que les aflige en estos momentos. — C.

ACTIVA el mundo

AÑO NUEVO, VIDA VIEJA

ENTRE Navidad y Año Nuevo se preparan los balances de fin de ejercicio y se reparten a porrillo felicitaciones y buenos deseos. Hacia España, una vez más, irán nuestras cartas y tarjetas cruzadas con las de nuestra familia. Treinta años ya que no hemos visto nuestra tierra en unas Navidades de paz. Y las del 35 no fueron muy alegres, pero mezolaban al turron buena esperanza. Este año también, oyendo a España vibrar bajo su silencio, la esperanza comparte nuestro sentir con la impaciencia y la tristeza. Pero tendremos que andar con tiento ya que por los caminos del mundo la violencia impera con sus aristas más cortantes.

La estrella de Belén, en estos dos tercios de siglo que llevamos recorridos, tiene forma de satélite artificial. Artificios de alta técnica, caídos en sus órbitas o preparados al lanzamiento en sus parques gigantes, no llevan ningún mensaje de paz a los hombres de buena voluntad. Inversión gigante para países a la punta del progreso industrial, nada tienen que ver con los sueños generosos de los sabios del buen Julio Verne. Los miles de millones no llegarán hasta estos costosos juguetes si esa técnica no tuviera implicaciones militares. La tregua de Navidad en el Vietnam no ha ido más allá que el tiempo de un discurso bienintencionado. El horror ha reanudado su triste carrera.

Pekin y Washington no están nada maduros para discutir en torno a una mesa de conferencias. Entre los sueños de Mao y la superpotencia americana hay una muralla densa y atronadora de muertos y combates. Europa conoce, sin excluir las dos orillas del Muro de Berlín, una cierta calma que es sobre todo equilibrio de fuerzas. En América, el drama de Santo Domingo sigue sangrando, larga herida en el flanco de la libertad. En las grandes ciudades de Occidente llenas de luces y movimiento la civilización del consumo empuja cada hormiga humana a vivir una afanosa e inútil individualidad egoísta. Con una trepidación que vacía las ideas. Mientras, en las inmensidades del Asia y de Africa, como del Río Grande a la Tierra de Fuego, otros millones de hombres mueren de hambre. Dos hombres de cada tres no tienen qué comer. Son cada vez más pobres. Mientras que el otro tercio, en el que contamos más o menos los españoles —más bien menos que más— no sabe qué hacer de su superproducción, los pueblos

que creemos que todos los problemas del mundo pasan por la paz como primera condición.

superiores a una media de 35.000 francos actuales. Los franceses que salen en vacaciones de invierno no son más que el 10,3 por 100 de los franceses y, en su inmensa mayoría, cuadros superiores o profesiones liberales. Hay poco más de un 5 por 100 de estudiantes, pero los obreros no son más que el 0,5 por 100 de los que calzan skis.

Todo en el mundo en torno invita al cinismo, a un egoísmo esencial, a la adoración del fuerte por su fuerza, a reír del derecho y a sonreír de la libertad. Pero el sentido de nuestras vidas y el recuerdo de nuestros muertos nos empujan a acogernos a la esperanza, incluso si quema como el hierro ardiente. España no puede reconocerse en la caricatura institucional que perpetúan los continuadores de una victoria de los labores sobre los españoles, de los Camisas Negras sobre los hombres libres, de las cruces gamadas de los aviones de Guernica sobre nuestros pueblos. Tampoco puede reducirse España a objeto de inversión financiera asegurada, a tierra soleada para europeos en vacaciones, a base aeronaval para la próxima guerra mundial. Nuestro pueblo quiere poder hablar de otra cosa que de fútbol y gritar fuera de las corridas de toros. Pero tendremos que andarnos con tiento, ser rápidos y certeros, capaces de plantar nuestra voluntad como una fuerza inmensa y decisiva, que es la única manera de que no se vea burlada.

Como postal de Año Nuevo, amigos lectores, faltan letras doradas y colores rosas, pero, creedme, sentimos cerca ese estremecimiento en las profundidades que anuncian los grandes acontecimientos políticos. La vida vieja se desmorona. Esperemos que por fin 1966 nos traiga, con todas sus dificultades a vencer con entusiasmo, la vida nueva que España guarda con todos sus problemas en carne viva.

a los conservadores. 8 por 100 contra 6 por 100 el sondeo anterior.

Por eso, a pesar de la frágil mayoría laborista, los conservadores prefieren dejar las dificultades del Poder a nuestros compañeros.

★ El homenaje de Oppenheimer

EL 15 DE DICIEMBRE, ante los mayores valores de la ciencia occidental, se celebró en la U.N.E. S.C.O. el décimo aniversario de la muerte de Einstein y de Teilhard de Chardin. La intervención de Robert Oppenheimer ha sido publicada por el "Nouvel Observateur" que nos permitirá publicar la conclusión:

« Fue una gran voz que se elevaba con una gran autoridad contra la violencia y contra la crueldad en cualquier sitio en que las encontrara, y después de la guerra habló con una emoción profunda y una autoridad incontestable de la suprema violencia de las armas atómicas. Dijo una vez, con mucha simplicidad: "Necesitamos ahora tener un Gobierno mundial." Einstein era así, directo, abrupto, ignorante de las buenas maneras y, con todo, pensándolo bien, nos vemos todos obligados a reconocer que tenía razón. Sin poder, sin cálculos, sin la menor sombra de humor político que caracterizaba a un Gandhi, no impresionó menos el mundo político. »

« Uno de los últimos actos de su vida fue unirse a lord Russell para pedir que los hombres de ciencia se reunieran y trataran de comprenderse para evitar el desastre que le hacía temer la carrera de los armamentos. El movimiento Pugwash fue el resultado directo de este llamamiento. Yo sé que Einstein jugó un papel esencial en el Tratado de Moscú, ese Tratado que proclama la prohibición parcial de los ensayos de armas nucleares, y que, para mí, representa una tentativa preciosa para que la razón tenga algunas posibilidades de triunfar. »

★ Dos razones

SEGUN UN EDITORIAL del periodista americano Walter Lippmann, « en verdad es por dos razones que nos vemos cada vez más comprometidos a ir adelante en el Vietnam. La primera, y de muy lejos la más determinante, es nuestra orgullosa negativa a reconocer un error, a admitir el fracaso de la tentativa, emprendida hace diez años, de hacer del Vietnam del Sur un Estado proamericano y anticomunista. Más que por toda otra cosa, luchamos por no confesar un fracaso: por decir las cosas crudamente, combatimos por no perder la cara. »

La segunda razón, añade Lippmann, es —y pensamos en Santo Domingo— « esta propensión que tenemos a considerarnos como los policías del género humano. »

★ Hambre en la India

UNA ACTUALIDAD menos ruidosa que los combates con la China en el Himalaya o con el Pakistán en Cachemira: el hambre en la India, afectada por una gran sequía, por cosechas desastrosas. Las más afectadas son las provincias de Bombay, el Pendjab, Gudjerate...

El obispo de Bombay dijo a los católicos que habían enviado viveres para distribuir por Navidad. Los distribuyó en seguida; de hambre de aquí a las Navidades... Quinientos millones de indios van a conocer una de las mayores crisis de hambre de su historia ya tan triste. Hacen falta más de diez millones de toneladas de cereales; los Estados Unidos van a enviar la mitad, habrán con todo tantos muertos. Quinientos mil toneladas por mes. El racionamiento ha sido impuesto en las grandes ciudades; en el campo no hay ni siquiera racionamiento, la miseria basta.

Desde 1960 los especialistas sabían esta crisis inevitable. En cinco años la población ha aumentado de cincuenta millones de hombres, mientras que la producción agrícola no salía del mismo y pobre nivel.

EN ORAN

Constitución de un Grupo de Estudios

El día 13 de noviembre se celebró un acto en el salón de nuestro local, que sirvió de presentación del "Grupo de Estudios Socialistas J. Besteiro", recientemente constituido por las Secciones en Orán de la U.G.T. y de nuestras JJ.SS., como homenaje a Julián Besteiro.

El compañero Maurifio de Castro, Presidente, lo presentó de esta forma:

« Esta noche aparece ante vosotros la primera obra de conjunto del Grupo de Estudios Socialistas, cuyo nombre es el de Julián Besteiro. En este nombre simbolizamos el carácter dominante que hemos tomado como modelo. »

Nuestro propósito es hacer un "Ensayo de examen de conjunto", dado los modestos medios y el tiempo justo que tenemos. Invitamos a cuantos compañeros quieran incorporarse a nosotros para aprender y estudiar, en la seguridad que en nosotros encontrarán una colaboración sincera y entusiasta.

Todos tenemos el deber imperativo de perfeccionar nuestra formación y de aumentar nuestra capacidad, para mantener latente la llama de nuestras inquietudes colectivas. Nadie tiene derecho a hablar de cansancio o de decepción, porque ello constituye una abdicación.

Y esta es la necesidad que viene a cubrir el Grupo de Orán. Nuestro libro de texto se llama ESPAÑA. Ya véis que nuestro repertorio es extenso, rico y ambicioso. Que nuestro Grupo encuentre o no la solución propia a los problemas complejos que encierra nuestra España, no es cuestión que deba disminuir ni nuestro interés ni nuestra perseverancia.

Por cuanto este Grupo de Estudios tiene aires de renovación como exigencia de vida y cultura, que significa saber, es la mejor forma de servir al Socialismo que expresa cuanto de sublime tiene como aspiración el hombre.

El nombre de Besteiro es un blasón de socialismo genial y de sacrificio consciente. Deseamos y esperamos que los compañeros que a continuación van a hacer uso de la palabra exploren nuestro símbolo para hallar la esencia de sus virtudes en la frondosidad de su pensamiento. »

El compañero Longinos, de las JJ.SS., habla a continuación haciendo una apología de la juventud de España que conoce y se inquieta de estas grandes figuras que la presentan como "malditas". Dice de la magnitud de su sorpresa al salir de España y conocer el temple y el pensamiento de un Julián Besteiro, que será un catedrático por toda la eternidad.

Cubi habla también sobre diferentes aspectos de la personalidad de Besteiro, y dice: « El documento del auditor de Madrid pide que se confirme el castigo del compañero Besteiro, no por las faltas que nadie podría encontrar, sino por haber sido quien enseñó y capacitó a los obreros para hacer sus reivindicaciones. Con ello el fascismo nos enseña el camino donde debemos concentrar nuestros esfuerzos y nuestra perseverancia: El de estudiar y perfeccionarnos, para mejor defendernos y defender y preparar la clase obrera para luego y para siempre. »

Es ahora el compañero Pastor quien comenta ciertos pensamientos y actitudes de Besteiro en las Cortes, y termina diciendo: « A los veinticinco años de distancia de su desaparición, sigue siendo Besteiro un socialista militante de nuestro tiempo y el mismo maestro que le dio las más bellas lecciones y las más ejemplares. »

El compañero, Presidente da por terminado el acto con sencillas palabras y en medio de los aplausos y felicitaciones.

MARQUEZ

IMPRIMERIE SPECIALE

28-30. Rue Sainte

MARSEILLE 1^{re}

★ Discriminaciones

EL PRESIDENTE Johnson había prometido hacer beneficiar de una asistencia médica gratuita a dos millones de americanos ancianos y con pocos medios económicos. La promesa electoral ha sido cumplida recientemente, lo que no está mal. En cambio, los textos legales comportan una precisión un tanto extraordinaria: para beneficiar de esa asistencia, los interesados tendrán que probar que no han sido miembros « de una organización comunista o dominada por los comunistas ». Como para entrar en los Estados Unidos.

Las sombras de Mac Carthy han debido agitarse triunfalmente.

En cambio, el Parlamento sueco ha aprobado una subvención a todos los partidos, proporcional a su representación parlamentaria. Sin ninguna exclusión. Son nuestros amigos socialistas los que han presentado el proyecto, hoy de ley.

★ Costo de la guerra del Vietnam

LAS PREVISIONES de costo de la guerra del Vietnam son, a la hora actual, de 60.000 millones de dólares para el año 1966. Presupuesto considerable para la economía americana. Varios de los objetivos de la campaña contra la pobreza han tenido que ser abandonados. Y nadie puede asegurar hasta dónde llegará la famosa "escalada".

Un enfrentamiento directo con China ha pasado de las probabilidades lejanas a las posibilidades relativamente admisibles. La principal lección de cerca de un año de bombardeos en masa en el Vietnam es la comprobación de una obstinación encarnizada del adversario de la que es difícil hacerse una idea a sociedades confortables e instaladas como la sociedad americana. Ni Pekín ni Washington andan cerca de abandonar la partida. Todos los temores quedan justificados a los

★ Ski y nivel de vida

UN ETUDIO RECIENTE del Instituto Nacional de la Estadística y de los Estudios Económicos de París sobre las vacaciones de invierno del año pasado, cuando los franceses emprenden las del invierno 65/66 da algunos resultados interesantes. La mitad de los practicantes del ski en Francia pertenecen a familias cuyos ingresos anuales reales son

L'affaire VERBELEN

Le temps des assassins est arrivé: le verdict rendu par la Cour d'assises de Vienne, dans l'affaire Verbelen, est fait pour les rassurer! Ce Belge, qui s'était volontairement enrôlé dans les SS qui occupaient son pays, qui, par son zèle à servir Hitler, était devenu officier en faisant verser le sang de ses compatriotes, a été acquitté. Réfugié en Autriche, il avait réussi à se faire naturaliser, en 1959; il échappait ainsi à la juridiction belge qui l'avait condamné à mort. On a attendu, pour le juger, l'éloignement de ses actes dans le temps; on a spéculé sur la puissance d'oubli des hommes; on est allé si loin dans le scandale que les jurés ont fini par porter un coup sensible au crédit moral de leur pays.

Le journal indépendant Neues Oesterreich écrit très justement le commentaire que voici:

« Aucun tribunal du monde n'a jusqu'à maintenant reconnu à des hauts officiers SS l'excuse d'avoir agi sur la pression irrésistible d'un ordre. Et en général, avec raison, car personne n'a finalement ordonné à ces gens de se rendre précisément là où existait cet état de nécessité irrésistible. Une Cour d'assises viennoise peut revendiquer la triste gloire d'avoir ordonné un verdict sur

★ Los laboristas en alza

SEGUN EL ULTIMO sondeo de opinión, los laboristas en caso de elecciones ganarían otra vez

la base duquel on aurait également pu laisser courir un Eichmann... »

Le Kurier, de même tendance, écrit entre autre:

« Le citoyen autrichien Verbelen ira voter, au début de mars. Bien que du sang colle à ses mains, il influencera l'élection des députés au Parlement, il continuera à loger dans un appartement communal édifié avec les deniers publics... »

Et l'Arbeiterzeitung, journal officiel du Parti social-démocrate, s'exprime ainsi:

« Le fait que les jurés aient prononcé un verdict aussi gravement injuste ne peut pas être imputé au gouvernement, mais au pays dans lequel cela a été possible. Pour des raisons faciles à comprendre, il eût été plus opportun de remettre à la justice belge ce Belge qu'elle avait déjà condamné à mort par contumace. L'enchevêtrement malencontreux des circonstances qui nous ont conduit à conférer à Verbelen la naturalisation autrichienne ne nous a pas déchargés de la responsabilité du verdict. »

« Ainsi, il ne nous reste qu'à assurer nos amis belges que des millions d'Autrichiens déplorent aussi amèrement qu'eux ce qui s'est passé. »

Eugène MALEUS.

Voces de España

Anatomía de los jefes verticales vestidos de alquimistas

Emilio Romero es un demagogo con matiz "descamisado" que está jugando la última baza del sindicalismo falangista, o Sindicalismo Nacional, según la arbitraria fórmula de supeditar los intereses de la clase trabajadora a un dirigismo sindical conducido por un grupo neofascista al servicio del Capital, disfrazado de "entidad benefactora". El hecho de que alardee públicamente de que es "socialista" o liberal socialista no implica que le entusiasme el idealismo socialista; simplemente, es un tipo de alquimista que no pretende trasmutar los metales, pero sí el franquismo, de forma que éste se continúe después de la desaparición del símbolo, sin que los falangistas "liberales" tengan que descender un solo escalón. El periódico que dirige, "Pueblo", órgano de los Sindicatos Verticales, se manifiesta tácticamente izquierdista en las campañas internacionales, como elogiar la dictadura de Fidel Castro, el espíritu democrático del Concilio y de los católicos progresivos, el democratismo alemán, la revolución social que precisa América latina y, en suma, arrimar su chicharro al ascua que calienta el mundo moderno, la izquierda democrática.

En el aspecto nacional tiende al confusiónismo y a un diálogo condicionado donde no puede valsearse al régimen, discrepando a veces de cruzados de tantos quilates como Fernández Cuesta, Rodrigo Rojo y Ruiz Ayúcar, su discípulo, que son los que abogan por la dialéctica de las pistolas, aunque esmaltando la disconformidad escolástica con frases alambicadas y recuerdos de entrañabilidad.

Sin embargo, el "caso Romero", analizado a la luz de los hechos actuales, es absolutamente pueril porque demuestra el grado de descomposición de la dictadura y la lucha por el Poder entre sus principales validos. La literatura periodística del señor Solís —que hemos dicho Romero— nos ilustra sobre el velatorio por un cadáver político con el máximo lujo de protocolo y urbanidad. Es un producto de la desbandada, de las contradicciones flagrantes que origina el ocaso de la tiranía, uno de cuyos exponentes es el reparto de octavillas militantes por las calles de Madrid, de alto sabor chauvinista; la aparición en las bocas del "Metro" de los barrios obreros de voceadores del periódico "Sindicalismo" de los falangistas anti "Opus Dei" que nos recuerdan a aquellos pistoleros de la misma cuerda que trataban de vender "FE" antes de julio de 1936.

Cabe admitir que el equipo Solís está constituido por falangistas "blandos", como Arrese y Girón son duros, pero son tiernos amadores de la dictadura, a la que pretenden continuar cambiándola de portada. Esto es lo real. Lo demás es otro acto de la carnavalesca. Mientras no estén, como lo están otros ex activistas que abandonaron la barquichuela, no merecerán otra cosa que una sonrisa burlona por nuestra parte. Pero como babeen ditirambos al Jefe y consideran el Nacional Sindicalismo como la solución mágica para resolver el problema español, aunque aguándolo un poco con el fin de que no se perciba su marchamo de origen, el fascismo italiano con sus bases de organización corporativa del trabajo, pueden estar seguros que los trabajadores españoles continuarán frente a ellos.

Ahora bien, la por lo menos teóricamente participación del verticalismo en dos partes, la de los trabajadores —obsérvese el anagrama que resulta del Consejo Nacional de Trabajadores, C.N.T.—, y de los empresarios, es una prueba más de la pobreza e infecundia del engendro sindical español. Esto, y los pequeños brotes de cooperativismo, la discusión, más o menos bizanti-

na del derecho de huelga, participa el final de un sistema o tinglado del que algunos hombres muy comprometidos preten-

Por Marcial Pérez

den salvarse agarrándose a un hierro ardiendo, en vez de continuar manteniendo la postura del "diluvio después de nosotros". Porque, verdaderamente, lo que importa al juzgar a un grupo político, a un dirigente, no son sus palabras, no es lo que dice; es lo que hace, es su obra. Así vemos que Ridruejo busca la solución democrática y lucha por ella contra viento y marea. A los Solís, Romero, Muñoz y Alonso, Gómez Aranda, esos que se han puesto cola de sirena y han tentado a ciertos Ulises que se dicen confederales, en un aquejarre del Sindicalismo Nacional nos los imaginamos ratas que desearían salir indemnes del naufragio, o de gatos sin bigote oteando el horizonte por mantener, por lo menos así lo parece, un franquismo algo liberal después de Franco.

Pero ¿dónde se halla la buena voluntad de estos parientes del peronismo? No en sus actos, ya que desean conservar los sindicatos dirigidos, con afeites, pero idóneos a la doctrina falangista del superhombre, del superestado, del Héroe. El manifiesto que ha publicado la Regional Centro de la Confederación Nacional del Trabajo desautorizando a los incautos que han caído en la trampa y han conectado con aquellos nos parece redondo y contundente como una bola de acero. Dice que admitirá el diálogo siempre y cuando demuestren los otros dialogantes que son demócratas y que nada tienen que ver con la dictadura. Esta actitud militante de los compañeros cenetistas concuerda con la nuestra. Nada con los opresores, aunque se deje una puerta entornada por si salta la liebre.

Porque los "solistas" rechazan el sindicalismo clasista, el derecho de huelga, la asociación independiente de trabajadores, pese

a que ahora, estratégicamente parezca que lo defienden. Espi guemos un poco en el libro "Nuestro Sindicalismo", de José Solís, donde en cada página se recomienda el sindicalismo de Estado y se condena la huelga sin lugar a dudas, se ataca violentamente a los sindicatos socialistas. Por su parte, Emilio Romero incide en semejantes fines en sus libros "Juego Limpio" y "La conquista de la libertad". Leemos que «los españoles han comprendido mejor a Bakunin, a Sorel, a Pestaña, que a Marx (que a Pablo Iglesias). Nuestro individualismo nos acerca más a los anarquistas que a los socialistas. Por tanto, contra la tendencia marxista se levantaron Ramiro Ledesma y José Antonio, creadores del Sindicalismo Nacional, que da fisonomía a nuestro sindicalismo». Después se felicita por la desaparición de los partidos políticos y propugna el sindicalismo de empresarios, obreros y técnicos en sociedades naturales al estilo fascista, o sea corporativa, «que se constituya el socialismo sindicalista. En esta etapa estamos rusos y españoles. Solamente rusos y españoles» (franquistas, suponemos nosotros).

Como se ve el binomio Solís-Romero, vinculados familiarmente, se ha propuesto alcanzar algo, mantener, una vez desarrollada la gran mutación, parte de lo que tiene ahora o todo. Se titulan "socialistas" con pantuflas, albornoz, automóvil "Mercedes" y criados; desean un socialismo sin socialistas, un sindicalismo conforme a la doctrina de los fundadores, una monarquía donde puedan ser ministros, una sociedad de masas enervada por el temor, la ignorancia y la abulia. Quieren quedarse con una tajada del festín nacional antes de que los tecnócratas del "Opus Dei" les quiten todo. Este es el motivo de su aparente liberalismo.

Porque la mano negra del "Opus" está a punto de tragarse los Sindicatos Verticales, como antes devoró a la Universidad. El nuevo Secretario General de la Organización Sindical, Espinosa Poveda, es "Opus". Y este se-

ñor le ha arrebatado ya una jerarquía a Romero, reemplazándole de la jefatura de Información y Publicaciones Sindicales, que ocupaba desde hace quince años, por el cruzado José Ramón Alonso, falangista integral. El segundo golpe será la dirección del periódico. Consiguientemente, la lucha entre los chacales ha empezado. Quizás sea el momento, ahora, de que el personaje aclare de verdad su posición.

Porque el equipo Solís, todos lo sabemos, se propuso presentarse como la solución "izquierdista", para intentar evitar la verdadera solución, la socialista. El empeño, sin embargo, ha sido burdo y rupestre. Con Solís o sin él, el falangismo franquista es extrema derecha por mucho que quiera teñirse.

CARNE DE VACUNO DE ORIGEN COMUNISTA PARA ALIMENTAR A MADRILEÑOS Y BILBAINOS

A mediados del mes de noviembre del año en curso, es decir, a los veintiséis años de paz franquista y a los veintinueve de cruzada anticomunista, con cuyos inicios y tenaz combate el Caudillo salvó a España y a Europa del Comunismo, leemos la sorprendente y agradable noticia de que pasaron por la frontera de Irún doscientas toneladas de carne de ganado vacuno, de procedencia yugoslava, transportadas en camiones congeladores, y expedida a Madrid y Bilbao para ser vendida directamente a los consumidores. «Se trata de carne —asegura la prensa española— de inmejorable calidad».

Hemos dicho que la noticia es agradable y sorprendente. Agradable, porque madrileños y bilbaínos tendrán ocasión de gustar «carne de inmejorable calidad», seguramente a precios de combate competitivo, y su paladar guardará una experiencia culinaria nueva: la de carne de vacuno producida en una República comunista.

Sorprendente, porque el imperio caudillesco no debiera descender a comprar carne de vacuno en un Estado comunista. Si es de tan «inmejorable calidad», se expone a los que la gusten a que se forjen juicios demasado benevolos sobre la producción cárnea de Yugoslavia y hagan comparaciones de las cuales no salga bien parada la producción nacional de carne.

Por añadidura, es humillante para la cruzada anticomunista tener que acudir a un Estado comunista para abastecer a los súbditos españoles.

S. I. S.

En Baleares

Agricultores engañados y arruinados

Es hoy algo evidente, y ya ni siquiera trata de disimular la prensa franquista, que el campo español está prácticamente arruinado. Los únicos que se salvan de este desastre, y es lógico que así sea, son los grandes propietarios, los terratenientes.

La agricultura mallorquina, durante muchos años próspera y floreciente, se ve hoy aquejada por el mismo mal que el resto de la agricultura española. Pero dentro del contexto del agro mallorquín, un caso concreto destaca sobre todos. Me estoy refiriendo a un pueblo del interior de la isla que durante muchos años ha sido considerado como el pueblo agrícola más rico de Mallorca.

La riqueza de este pueblo radicaba en sus tierras de regadío y en el espíritu de trabajo de sus moradores. La riqueza había sido forjada día a día, hora a hora, robándole tiempo al comer y al dormir para crear nuevas tierras de riego extraídas al seco. Los hombres y mujeres

—porque las mujeres han contribuido también con su sudor y su esfuerzo— de este pueblo, han trabajado durante muchos años a un ritmo febril e intenso para conseguir hacer de unas tierras mediocres y hasta en al-

gunas zonas malas, un vergel capaz de producir hasta tres cosechas al año. La tierra producía, el trabajo agotador del campo era bien recompensado, y se movían las entrañas de la tierra para arrancarle el agua necesaria, no siempre sin penas, sinsabores y fracasos.

Pues bien, en este pueblo que en fecha aún reciente no existía ni un metro de tierra sin estar cultivado de una forma amorosa y perfecta, empiezan a verse ya tierras dejadas en barbecho, tierras que nadie quiere cultivar. Primero fueron los aparceros, los que trabajando las tierras de otros empezaron a considerar que después de un año de trabajo agotador, se encontraban con que los beneficios eran nulos, «lo comido por lo servido» como vulgarmente se dice. Y empezaron a marcharse del pueblo buscando en Palma, la capital, o en las zonas turísticas de la isla la forma de ganarse la vida.

Pero ahora se da ya el extremo de que los mismos propietarios de las tierras, especialmente la gente joven, dejan sus propiedades para marchar a otras zonas de la isla a trabajar.

¿Por qué ese éxodo cada vez más intenso de estos agriculto-

res, que han sido siempre modelo de buenos trabajadores de la tierra?

¿Por qué el empobrecimiento, cada día más evidente, de este pueblo?

¿Por qué la abulia y la desganancia de estos trabajadores, de estos agricultores que antes se desvivían por su trabajo y sus tierras?

Voy a tratar en este artículo, aunque sea someramente, de dar contestación a estas interrogantes.

CULTIVOS

Los cultivos clásicos son la patata temprana que se exporta durante el mes de mayo a Inglaterra y las habichuelas blancas, cuya recolección se efectúa en la primera quincena de agosto. El tercer ciclo de cultivo puede hacerse a base de cacahuets, cebollas, maíz, patata, etc.

El cultivo de la patata temprana para la exportación ha sido durante muchos años, y sigue siéndolo, una especie de lotería en la cual los agricultores juegan con unos números que siempre pierden. Efectivamente, los grandes ganadores de estas

exportaciones anuales han sido siempre las casas exportadoras, que fijan los precios de forma completamente arbitraria, y que conocedores del mercado de Londres saben, calculando en ciclos de cinco años, los beneficios casi de una forma exacta que pueden obtener por tonelada exportada. A ello hay que añadir los beneficios que de estas operaciones comerciales sacan los intermediarios y representantes de dichas entidades exportadoras.

El agricultor cuando siembra la patata desconoce totalmente, y ni aún puede arriesgarse a hacer un cálculo aproximado, el precio que podrá obtener por la que está sembrado. A ello debe añadirse los riesgos de posibles escarchas o plagas que puedan arruinar el cultivo. Como puede verse, el agricultor es quien corre los riesgos mayores y obtiene el mínimo. En la campaña de este año 1965, se ha dado el caso de que algunos de estos agricultores se han visto obligados a tener que pagar gastos de flete y carga, porque habiendo decidido exportar la patata por su cuenta y riesgo, se les ha comunicado que se había tenido que tirar al mar por haberse echado a perder.

La habichuela es un cultivo más rentable, aunque los pequeños propietarios se ven sensiblemente perjudicados, porque careciendo de recursos económicos se encuentran en la necesidad de vender inmediatamente después de recolectada, a precios bajos, mientras que los propietarios con posibilidades económicas, las almacenan y las venden en la mejor coyuntura de precios.

Ya sé que algunos lectores pensarán que la solución para todo esto es una Cooperativa, y a ello vamos porque en dicho pueblo existe una Cooperativa Agrícola.

LA COOPERATIVA

Durante los años que lleva funcionando dicha Cooperativa, es cierto que ha proporcionado algunos beneficios a sus asociados, pero no es menos cierto que sus presidentes y secretarios, que tienen sueldos oficiales verdaderamente ridículos, se han encontrado, sin saber la gente de qué forma ni por qué medio, en posesión de casas, coches y nuevas fincas. Es decir, que han medrado de una forma descarada a la sombra de sus cargos. Se han producido hechos lamentables, como el de la falta de envases en una campaña de exportación en que los agricultores por primera vez se habían decidido de una forma masiva a exportar la patata por su cuenta y riesgo a través de la Cooperativa, indignados por los bajísimos precios que pagaban las casas exportadoras. No obstante, la falta de envases no impidió que los propietarios más ricos, y por lo tanto con más influencia, obtuvieran todo cuanto a envase necesitaron, así como los más allegados al círculo de amigos de los dirigentes de la Cooperativa. El Gobernador civil de la provincia, ese año prohibió que en ninguno de los periódicos se hablara, fuera en la forma que fuera, de la campaña de la patata.

Es decir, que lo que podría haber sido la solución, es en realidad en muchos casos un medio de extorsión más para el sufrido agricultor. La Cooperativa, administrada de una forma honrada y capaz hubiese sido, hubiese podido ser, la solución de los males que se están abatiendo sobre el pueblo. Pero es que además la Cooperativa podía haber cumplido unas funciones de orientación a los agricultores, supliendo la falta total que en ese orden existe por parte de la Jefatura Agronómica de Baleares, y que ha ignorado por completo.

La forma, para mí es evidente, de solucionar estos y muchos otros problemas más que tiene planteados dicho pueblo, sería el que se constituyera una asociación de campesinos, en lugar de la inoperante y desprestigiada Hermandad de Labradores, que pudiera defender los justos derechos de estos sufridos hombres del campo. Pero, claro, esto no es posible mientras exista ese régimen franquista que desprestigia a España y la va sumiendo cada vez más en el caos económico.

Diego CANTALLOPS

De la nueva emigración

Manifestación antifranquista en Francfort

El domingo, 19 de diciembre, se manifestó ante la puerta del consulado español de Francfort (Alemania), parte de la colonia española en señal de protesta. ¿Motivos? Un grupo de españoles que piensan que España estará mejor cuando el régimen de dictadura que padecemos haya desaparecido dando paso a un Gobierno democrático que sea emanación del pueblo, al enterarse que el cónsul preparaba una fiesta por todo lo alto para comerciar más todavía con el drama de nuestro pueblo y hacer propaganda en España sobre la vida de los emigrantes y "lo bien que lo pasamos", decidimos lanzar una octavilla llamando la atención de la colonia española sobre lo que se proponían. En ella se le invitaba a que ya que el cónsul iba a celebrar una fiesta para los incautos que no quieren pensar, nosotros celebrásemos también un acto de carácter muy diferente, consistente en manifestarnos delante del consulado con pancartas y textos de nuestros propios pensamientos.

La colonia española respondió al llamamiento como era de esperar, ya que a las cinco, hora anunciada para la concentración, los alrededores del consulado estaban llenos de grupos de compatriotas. Y como es natural, también estaba la policía, pero no como en España para dar leña, sino para guardar el orden como es costumbre en Alemania.

A las cinco fuimos saliendo en orden para formar una rueda delante de la puerta del consulado, donde estuvimos hasta las siete

como se anunciaba en la octavilla. Predominaban las pancartas cuyo texto era "Libertad para los presos políticos". Para cuantos estábamos allí, nuestro mejor pensamiento era para esos compañeros que llevan tantos años sin poderse reunir con los suyos, que están presos por el único motivo de haber defendido lo máspreciado que existe: la Libertad.

También tuvimos lluvia, pero nadie se salió de la formación, demostrando en todo momento una gran disciplina, ya que habíamos anunciado que la manifestación sería en silencio y sin fumar, observaciones que se cumplieron al pie de la letra.

Mejor harían los franquistas, en lugar de traernos aquí a la España de la chunga y pandereita, que con esa España no estamos, emplear los cuartos que en ello se han gastado en ayuda de los 50.000 niños que hay en Madrid sin escuela, para que pronto puedan asistir a ella. Pero eso al dictador y a sus satélites no les interesa, pues cuanto más inculco esté el pueblo, más se llenan sus arcas a costa del sudor de los trabajadores.

Con este acto creemos que se habrán dado cuenta de que despierta lo que durante tanto tiempo han querido que quedase dormido en el fondo de nosotros mismos. Los hombres de la emigración económica cada día estamos más identificados con los hombres del 36, que lucharon, luchan y lucharán hasta que en España se instaure un régimen de pan, justicia y libertad.

L. L.

Otro absurdo acto de servilismo

«Como ya es tradicional, en la tarde de hoy el director de la empresa decana del país hizo entrega, en el palacio de El Pardo, del tradicional regalo de Navidad que los oyentes catalanes hacen a los nietos de Su Excelencia el Jefe del Estado.» Así comienza la información que "La Vanguardia" de Barcelona, del 24 de diciembre, da del obsequio, que «como es ya tradicional», ha hecho Radio Barcelona a los nietos del dictador. El obsequio consiste en una emisora infantil, "Radio Barcelona número 2", con un equipo amplificador, tocadiscos, magnetofón, micrófonos y altavoces, con una autonomía de treinta metros. Según la información es una auténtica obra de relojería. También se le ofrecieron a los agraciados niños colecciones de discos con efectos sonoros y de música clásica y moderna. El periódico ilustra el acontecimiento con un grabado en el que aparece el Caudillo y el marqués de Villaverde oyendo las explicaciones de los técnicos sobre el manejo de la emisora.

Los oyentes catalanes no han hecho ese obsequio "tradicional", ni nadie les ha tomado parecer para ello, aunque sí serán quienes lo paguen. Es un acto de servilismo más de ciertos aprovechados de la "Cruzada", al que Franco y su familia se prestan "tradicionalmente". Lo de recibir "obsequios" está tan bien montado en El Pardo que el jefe de la Casa civil de Su Excelencia hasta tiene montado un servicio para indicar los "obsequios" que desea recibir la familia caudibial.

Todos los niños tienen nuestro respeto y nos satisface que en estas fiestas sean agasajados y obsequiados. Pero a los nietos de Franco no les faltará de nada en estos días, y en un país donde tantos y tantos niños carecen de todo, resulta por lo menos de mal gusto que instituciones como Radio Barcelona hagan esos regalos tan costosos "ya tradicionales", con tanta publicidad, no

como una distinción a méritos propios de los niños, sino porque son nietos del dictador. Ello no es un acto de afecto a esos niños, es tomarlos como víctimas de una absurda acción servil en la que no se encuentra nada de ejemplar.

Noticiario económico-social

EXPORTACION DE CAPITALES

El emirato de Kuwait (situado al fondo del golfo pérsico, entre Arabia, Irán y Persia), tan rico en petróleo, ha concedido a una sociedad española novecientas mil hectáreas de su territorio para la prospección petrolífera.

La Sociedad española, que se titula "Hispanoil", está compuesta por el I.N.I. (40 por 100), Cepsa (20 por 100), Ibérica de Petróleos (10 por 100) y Financiera Fierros (10 por 100). Se dice de boca en oído que los negocios de Fierros son los negocios de la familia reinante.

«La concesión es por cuarenta y cinco años, renovable, y se calcula que la Sociedad española, que es la parte operadora en la investigación, deberá desembolsar una suma no inferior a un millón ochocientos mil dólares (ciento ochocientos millones de pesetas) cada año.»

Si "Hispanoil" encuentra petróleo, el 51 por 100 pertenecerá al emirato de Kuwait.

Suma y sigue.—El Banco Popular Español, que, como se sabe, es uno de los dominios financieros del "Opus Dei", acaba de comprar «una participación importante en el capital del establecimiento bancario ginebrino "IMEFBANK" (Banco de Inversiones Mobiliarias y Financieras). No es la primera vez que el Banco Popular Español compra participaciones en Bancos extranjeros. En esta sección hemos dado cuenta de la compra de una de estas participaciones en Alemania. Se dice que ha hecho lo mismo en Francia, Portugal y Méjico.

Mientras, don Laureano López Rodó, opusdeista notorio, anda mendigando capitales extranjeros para alimentar financieramente el Plan de Desarrollo, sus correligionarios del sector financiero colocan capitales españoles en el extranjero. El mismo Estado español, a través del I.N.I., derrama fuera de nuestro país medios financieros que necesita España.

Teniendo en cuenta lo que se esconde tras la Financiera Fierros y la evolución decadente del régimen franquista, no es un disparate pensar en aquello de los ratones del barco que está condenado a un próximo naufragio.

Cuando advino la República, los buenos patriotas capitalistas la sabotearon poniendo en el extranjero una buena parte de sus capitales. Ahora la evasión de capitales se anticipa, tanto por sabotear lo que venga después si no les gusta a los capitostes y beneficiarios del régimen, como para tener en el exterior subsidios substanciosos para dulcificar un eventual exilio.

LOS BENEFICIOS CAPITALISTAS EN 1964

Según estudio que todos los años elabora el Banco de Vizcaya, a base de las 243 principales sociedades anónimas de España, resulta que los beneficios de dichas empresas en 1964 ascienden a 21.600,5 millones de pesetas, lo que da un rendimiento medio de 19,12 por 100 del capital desembolsado. En 1963 esos beneficios equivalieron al 18,97 por 100 del capital. Así, pues, crecieron los beneficios capitalistas en el último ejercicio.

En los beneficios citados no se incluyen las amortizaciones ni se han restado los impuestos fisca-

les que gravan los resultados de las sociedades.

Para comprender toda la importancia de los beneficios en 1964, debe tenerse en cuenta que esas 243 principales sociedades anónimas tenían en 1963 un capital desembolsado cifrado en 100.593 millones de pesetas, mientras que en 1964, ascendía a 112.941 millones. Por consiguiente, los beneficios capitalistas en 1964 y en cifras absolutas es mucho más importante que lo que supone el aumento relativo que se reduce a un 0,15 por 100. Este insignificante aumento relativo equivale a 2.518,1 millones de pesetas.

Si los beneficios han de ser reducidos en la cuantía a que monte el impuesto sobre los resultados de las empresas, no se debe olvidar las enormes cantidades que las empresas destinan a las amortizaciones.

En todo caso, beneficios netos, amortizaciones y reservas son los constituyentes de la plusvalía, es decir, trabajo no pagado o trabajo robado.

S. I. S.

Del ferrocarril

En la prensa española, con intervalos cortos, se evidencia el problema de las comunicaciones en España y, como imprescindible necesidad, mejorar la comunicación con el resto de Europa y, como imperiosa, la adaptación del ancho de vía española al internacional, es decir, reducir el ancho de la vía de la R.E.N.F.E. de -1,672— el común europeo -1,435—.

El ministro de Obras Públicas, señor Silva, decía al corresponsal de "Ya" en París, coincidiendo con la opinión del señor Mendoza, presidente del Consejo de Administración de la R.E.N.F.E. anteriormente expuesta también a un corresponsal de "ABC", que es posible la solución adoptando el sistema de los "ejes intercambiables" que ya tienen algunos vagones.

En las declaraciones de ambas personalidades se manifiesta el deseo de resolver el magno problema del ancho de vía español, pero, al mismo tiempo, se percibe también la imposibilidad de resolverlo, ya que la solución propugnada de "ejes intercambiables" es no resolverlo.

La realidad es que la R.E.N.F.E. tiene patentes muchos problemas difíciles, de orden simultáneo todos, o sea sin prioridad: el de mejorar los emolumentos del personal en activo y la mala situación de los jubilados, renovación de vías, renovar y mejorar mucho material móvil, fijo y estaciones (locomotoras, coches, vagones, furgones, señalización, ampliación de estaciones, depósitos, apartaderos, etc., etc.), por lo que tiene explicación lo dicho a los corresponsales precitados.

No obstante los créditos y planes acordados para estas necesidades ineludibles y otras más.

Estimo la conveniencia de constituir una Misión para estudiar el cambio de estructura del ancho de vía de la R.E.N.F.E., integrada por ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, de experiencia ferroviaria, algún economista competente y otro de la Banca para el estudio de créditos y plazos una vez conocida la amplitud del proyecto previo a la ejecución de la obra.

En España —como saben muchos de nuestros lectores— tenemos antecedentes relativos al cambio de estructura que nos ocupa, en escala mínima, pues la vía métrica del ferrocarril de Silla a Cullera se cambió al ancho de vía del ferrocarril del Norte, hoy incorporado a la R.E.N.F.E. como se sabe. Respecto del ancho normal europeo -1,435— tenemos el ferrocarril de Langreo, de los más antiguos de España; el interurbano de Barcelona-Tarrrasa-Sabadell (FF.CC. Catalanes) y las líneas de los metropolitanos de Barcelona y Madrid.

Debiera conocerse la opinión de las Diputaciones, la de las Cámaras de Navegación, Industria y Comercio, sin desoir la de los usuarios, exportadores e importadores en gran escala, y las muy respetables de los viajeros que tanto al salir como al entrar en España se ven obligados a efectuar el trasbordo con todos los inconvenientes que la operación lleva en sí, por no estar resuelta la solución de continuidad, como en el resto de Europa.

Antonio H. VIZCAINO
Por el Secretariado de Ferrocarrilarios y Transportes

Juventudes Socialistas

EL DIA DE LA FEDERACION EN GRENOBLE

Como estaba previsto, se celebró en esta localidad, el domingo 12 de diciembre, a las nueve de la mañana, en la Sala "Léo Lagrange", el acto organizado por la Federación Nacional de Juventudes, en colaboración con las Federaciones locales de Grenoble y Lyon.

El acto fue presidido por el compañero José Ruiz, secretario de la Federación de Grenoble.

Actuó en representación de la Comisión Ejecutiva la compañera Carmen García, miembro del Consejo General, quien se extendió en explicaciones documentadas sobre el sentido y la significación de la existencia de las Juventudes Socialistas, bajo el lema "Tradicición, Renovación, Continuidad". La compañera Carmen García fue muy aplaudida.

En el acto tomaron parte igualmente, con intervenciones calurosas y entusiastas los compañeros Foucry, Poutriniez y Arlette Bocchino en representación de la S.F.I.O. y de las Juventudes Socialistas francesas.

En nombre del P.S.O.E. y de la U.G.T. el compañero Sedeno habló de la entera compenetración existente entre los veteranos socialistas del Partido y los jóvenes socialistas de la Federación, ya que ese enlace permanente entre viejos y jóvenes representa la vida misma de nuestro movimiento socialista democrático, siempre en curso de evolución. Hizo un breve resumen

histórico de la situación de España desde 1936 hasta nuestros días en que la juventud española se expatria hacia los países europeos buscando el pan y la libertad que se les niega en España.

El compañero Ruiz cerró el acto con breves palabras agradeciendo la presencia de una nutrida representación de jóvenes de Lyon, así como de veteranos compañeros de la localidad de Grenoble y sus alrededores, finalizando el acto dentro de la mayor fraternidad socialista, entonándose el "Himno de las Juventudes" para terminar.

Fue organizada una comida fraternal que reunió a casi la totalidad de los asistentes al acto.

Una verdadera jornada de camaradería en la que reinó el ambiente y la fraternidad de nuestra familia socialista.

S.

U.G.T.

TOULOUSE

Esta Sección de la U.G.T. celebrará asamblea general ordinaria el próximo día 9 de enero, siguiendo un cargado orden del día que nuestros afiliados podrán conocer en la tablilla de anuncios. Por su importancia se recomienda a todos la más numerosa y puntual asistencia. Primera convocatoria a las nueve y media y segunda a las diez en punto.

LO QUE GASTA LA CRUZADA EN INVESTIGACION CIETIFICA

Parece ser que (si lo que informa "Teleexpres" es cierto) la atribución bruta que percibe «una cátedra de unos doscientos alumnos, de las llamadas de tipo experimental, es de unas 100.000 pesetas por curso. Los datos se refieren al curso de 1964-65 y son promediales.

Se deduce de esta información que una cátedra «de las llamadas de tipo experimental» es una donde se investiga, donde hay aparatos y cuanto se necesita para la investigación y la experimentación.

Ahora bien, el mismo "Teleexpres" afirma que en Francia, por ejemplo —y no es de los ejemplos más brillantes en la materia— una cátedra del mismo género percibe 1.450.000 pesetas, es decir, catorce veces y media lo que percibe una cátedra española.

"La Nueva España", de Oviedo, que reproduce estos datos, titula el suelto con la siguiente

pregunta: "¿Por qué no tenemos premios Nobel?"

Halaga mucho a una nación que entre sus sabios y hombres de letras haya quienes merecen y son agraciados con el premio Nobel; pero el problema de la penuria científica e investigadora de una nación no reside en la gloria de tener entre sus ciudadanos muchos premios Nobel, sino en que tenga muchos y bien dotados Centros de investigación científica y que, como consecuencia, las Universidades sean mejores, la enseñanza más eficiente y que las estructuras económicas y sociales del país, beneficiándose de esa riqueza científica, sean modernas, productivas y adecuadas al ritmo del tiempo que vivimos.

Es más que claro que no es ese el caso de la España franquista, que la penuria, la miseria en orden a la investigación científica es uno de los caracteres sobresalientes de la Cruzada.

S. I. S.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous vous rendons simplement, en français, ce que vous voulez rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.
Secrétaire général adjoint
Georges BRUTELLE
de la S. F. I. O.

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirnos, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.
Georges BRUTELLE
Secretario general adjunto
de la S. F. I. O.

Cosas nuestras

Sembradores de ideas

LE SOCIALISTE no es una empresa comercial. Es algo muy superior al trueque materialista de una mercancía por algo más que el dinero que es necesario para producirla. Es una empresa de ideas y cuando las ideas son socialistas nadie piensa en otro beneficio que el de sembrar a voleo nuestro ideal.

Sembrar es siempre una operación costosa y la cosecha casi siempre problemática, aleatoria. Entre nosotros, en la familia socialista, nadie piensa en pagar la siembra con el producto de la cosecha. Sembramos gastando a fondo perdido porque lo que se cosecha no es dinero, sino militantes, hombres y mujeres que vienen al campo socialista.

Y vienen con nosotros gastando también a fondo perdido. Gastan en cuotas, en periódicos, en libros, en suscripciones y gastan energías y entusiasmos. Y gastan más para los que vengan después que para beneficio de ellos mismos; pero se gasta sabiendo que realizan una acción altamente humana, excelsamente altruista. Se gasta para proclamar el advenimiento de una sociedad más justa, libre de opresiones, exenta de alienaciones, es decir, libre de sometimientos involuntarios.

Nuestro periódico es el vocero de esa empresa ideal y los que le compran, quienes le ayudan y los que le venden son obreros, los adelantados de la construcción de la sociedad socialista.

Mas nadie tan digno de recuerdo en estas líneas y tan merecedor de alabanza como el corresponsal. Ese compañero, casi siempre modestísimo, que todas las semanas, todos los meses, a lo largo de los años, recibe el paquete de LE SOCIALISTE ahora, de "El Socialista" antes, lo distribuye, lo vende y cobra, perdiendo muchas veces, poner el hilo.

Pero lo hace con devoción, con una fe inquebrantable, superiormente meritoria por cuanto que no es siempre agradecido, no es siempre reconocido su labor ni llena las páginas de la historia proletaria. El periódico vive por la dedicación de todos, pero vive sobre todo porque ahí están esos vendedores que no ganan nunca, que pierden siempre y que sólo se sienten pagados por la satisfacción de ser sembradores de ideas.

Si todos los militantes del Partido puséramos la devoción que el paquetero pone en difundir nuestro semanario, en sembrar y sembrarse, como él siembra y se siembra, nuestro periódico tendría ganancias, si es que un portavoz de ideas altruistas como el nuestro puede tener beneficios dinerarios.

Pero no nos interesan. Nos interesa únicamente que cubra gastos y que mejore. Para cubrir gastos y mejorar todos podemos hacer algo. Hagámoslo y no cejemos en el empeño, que no es un gesto para hoy y olvido para mañana, sino una empresa de todos los días, como es de todos los días tener presentes las ideas y servir las sin eclipses ni vacilaciones.

Clase, Sindicato y Partido

EN UN TRABAJO anterior, publicado en estas columnas, decíamos que la existencia de las clases no daba automáticamente la lucha de clases. Se oponen a esta lucha la existencia de otros grupos sociales, tales como las diferencias dentro de las clases, los nacionales, los raciales, los religiosos, etc. Para que la lucha de clases tenga vida de una manera consciente en la clase trabajadora se precisan el Sindicato y el Partido obreros.

El Sindicato reúne, en las luchas diarias, a los trabajadores frente a los capitalistas para obtener la disminución de la jornada de trabajo y el aumento de los salarios. El Sindicato reivindica ante el capitalista todo lo que necesita el obrero, crea la conciencia de clase en este último. La unidad de los obreros puede ser rota, en todo momento, dada la concurrencia que éstos se hacen en el trabajo. Contra esto actúa el Sindicato.

Marx, autor de la resolución del Congreso de Ginebra de la Primera Internacional, dice: «Es por lo que el objetivo inmediato se ha limitado a las reivindicaciones diarias, a los medios de defensa contra los abusos incesantes del capital; en resumen, a las cuestiones de salarios y del tiempo de trabajo. Esta actividad de los Sindicatos no es solamente legítima, es necesaria. No se podría dispensar en tanto que subsista el actual sistema de producción. Al contrario, hay que generalizarla, creando sindicatos y uniéndolos en todos los países.»

«Por otra parte, los sindicatos, sin tener conciencia de ello, se han convertido en los órganos de la clase obrera... Si los sindicatos son indispensables para la guerra de escaramuzas diarias entre el capital y el trabajo, son todavía más importantes en tan-

to que aparatos organizados para abolir el sistema del asalariado.» Y Marx continúa: «Hasta ahora los sindicatos han examinado demasiado exclusivamente las luchas locales e inmediatas contra el Capital... Estos últimos tiem-

Por César Barona

pos, parecen despertarse a la conciencia de su gran tarea histórica...»

Carlos Marx hizo votar en la Conferencia de Londres de la Internacional una resolución en favor de la acción política de la clase obrera, que decía:

«Considerando además: »... que esta constitución del proletariado en partido político es indispensable para asegurar el triunfo de la revolución social y su objetivo supremo: la abolición de las clases,

» La Conferencia recuerda a los miembros de la Internacional que en el estado militante de la clase obrera, su movimiento económico y su acción política están indisolublemente unidos.»

Los sindicatos deben preocuparse, ante todo, de realizar la revolución social.

Engels declaraba que las huelgas no son más que las escaramuzas en espera de batallas más serias. Pero daba su importancia a las huelgas: «Estas huelgas no deciden nada... pero son la prueba certera de que la batalla decisiva entre el proletariado y la burguesía se aproxima. Como escuela de guerra, las huelgas tienen una acción incomparable... No es verdaderamente un pequeño asunto para un obrero, el conocer la miseria por experiencia, encontrar a su mujer y a sus hijos, que soportan durante meses el hambre y la necesidad y de

La Comisión S. Consultiva de la O.C.D.E. se rebela contra la "impúdica mascarada" de los delegados franquistas

La Comisión Sindical Consultiva cerca de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (O.C.D.E.), denuncia una vez más las maniobras del Gobierno fascista español para imponer en el seno de una reunión común del Consejo de la Organización y de la Comisión Sindical Consultiva, a falsos representantes de la masa laboriosa de España y para darse a los ojos de la Europa democrática una "apariencia de respetabilidad".

Una declaración hecha el 15 de diciembre, en París, señala los siguientes hechos: dos delegados gubernamentales españoles, presentes en la reunión común de la O.C.D.E. del pasado abril,

han declarado, unas semanas después a la prensa española, que habían asistido a esta reunión en tanto que representantes de los sindicatos falangistas (organizaciones controladas por el partido único español, "la Falange"). Osaron incluso a pretender que las organizaciones sindicales libres de Europa habían aceptado su presencia: mentira tanto más flagrante cuanto que los sindicalistas de las organizaciones libres habían suspendido su colaboración con la O.C.D.E., hasta esta fecha y desde hace diez meses, para marcar su negativa de sen-

tarse al lado de individuos designados por el Poder franquista y que no representaban, en absoluto, a los trabajadores de España.

La Comisión sindical consultiva cerca de la O.C.D.E., se rebela en términos unánimes y violentos contra esta "impúdica mascarada" de los delegados franquistas, "gubernamentales en París, pero sindicales en Madrid". (Esta expresión de "gubernamentales en París, pero sindicales en Madrid", se refiere a que para poder asistir a las reuniones de la O.C.D.E., los "sindicalistas" franquistas han recurrido al truco de presentarse en París como en realidad, son esto: agentes del Gobierno de Franco.)

Carrefours internationaux

Les Etats-Unis et l'Espagne

Responsable de la politique étrangère des Etats-Unis et bras droit du président Johnson, M. Dean Rusk a profité de son passage en Europe à l'occasion des travaux du Conseil ministériel de l'O.T.A.N. pour aller rendre visite au général Franco.

Dans les milieux diplomatiques américains, on a tenu à préciser que la démarche du chef de département d'Etat avait essentiellement pour but d'exprimer les remerciements des Etats-Unis au gouvernement espagnol pour la

précieuse collaboration qu'il a apportée dans l'expérience spatiale de Gemini 6 et 7. On sait, en effet, que le rendez-vous des deux vaisseaux américains dans le cosmos, n'a pu s'établir qu'avec le concours des installations de l'espace fixées aux îles Canaries.

Mais, en fait, ce n'était là qu'un prétexte car il est bien évident que le voyage de M. Dean Rusk avait un motif de loin plus important.

Le représentant de l'administration Johnson a voulu, d'abord, à l'heure où certaines nations comme la Grande-Bretagne, la Norvège et la Belgique, entendent maintenir une opposition vigoureuse à l'admission de l'Espagne à l'O.T.A.N., exprimer la solidarité de Washington avec le gouvernement franquiste, et l'assurer de la compréhensive attention de la Maison Blanche. D'autre part, il est moins certain que le collaborateur numéro 1 du président Johnson a cherché à sonder le chef de l'Etat espagnol sur ses intentions à propos de la politique de défense européenne.

L'Espagne veut-elle réellement entrer au sein de l'Alliance atlantique et y devenir, à l'instar des autres Etats membres, une « nation à part entière », ou estime-t-elle préférable de garder les bases de l'actuel traité bilatéral avec les Etats-Unis ?

M. Dean Rusk aurait été, jusqu'à avancer que, dans l'hypothèse du désir de la péninsule ibérique d'adhérer à l'O.T.A.N., l'opposition existante ne serait pas un obstacle insurmontable.

Mais, tout laisse croire, cependant, que le Caudillo ne serait pas un chaud partisan de la participation espagnole au Pacte atlantique, car il considère que celle-ci entraînerait pour son pays de lourdes charges financières et, dans ces conditions, ils préféreraient, de loin, la formule actuelle qui lui permet, sans autres contreparties que de laisser aux Américains la libre disposition des bases stratégiques, d'obtenir une aide militaire puissante. Sait-on qu'il est question que Washington livre à l'Espagne des chasseurs à réaction Northrop F-5, plusieurs porte-avions de fort tonnage et construise dans le pays d'importantes centrales électriques nucléaires ?

Le chef du département d'Etat aurait aussi laissé entendre au général Franco qu'il ne s'agissait là que du début d'un soutien américain efficace en faveur d'un réarmement complet des forces

terrestres, aériennes et navales de l'Espagne.

Ainsi, parce qu'elle n'a plus confiance en la France dont la politique étrangère indépendante ne lui plaît pas, l'administration Johnson veut faire de l'Espagne, un bastion fortifié en marge du Pacte atlantique.

Considérant seulement que l'Espagne, par sa position géographique, commande les routes maritimes de l'Atlantique à la Méditerranée, les Etats-Unis ferment délibérément les yeux sur les origines du général Franco au Pouvoir, sur sa manière de maintenir un peuple de travailleurs en esclavage par un système politique inspiré des conceptions fascistes les plus conservatrices et sur son hostilité permanente à l'égard des nations démocratiques européennes.

Sous prétexte de défendre les intérêts de l'Europe, Washington veut faire de l'armée espagnole la force la mieux équipée d'Europe.

Mais parce qu'ils sont économiquement liés avec les Etats-Unis, les gouvernements des pays de l'Europe occidentale, à l'exception de la France, laisseront-ils sans réagir, se développer un danger grandissant à cause de cette aide militaire qui apparaît, à bien l'examiner, comme la plus insolente provocation de l'administration Johnson aux nations libres ?

Pierre-Jean SCHAEFFER.

DE LA REVISTA "Destino", de Barcelona, 30 de octubre. «En el Instituto de Segunda Enseñanza de Palma —el único centro docente oficial de esta clase en las Islas— los libros de texto se renuevan cada año y para cada curso. Es decir, que mi segundo hijo no puede usar los que ha dejado el mayor en el curso precedente. Y en el supuesto de que todo siga igual en los próximos años, como tengo cuatro hijos, al final de sus estudios me habré visto obligado (sólo para un simple bachillerato) a adquirir veinticuatro grupos de libros de texto. A un término medio de 700 pesetas cada grupo, representa un total de 17.000 pesetas en libros, lo que no es grano de anís; ¡Qué ha de ser grano de anís! Es un grano franquista como una cara. La reclamación va firmada por Bartolomé Munar Salas. Algo quiere decir que los españoles pongan su firma al pie. No tardarán en poner el pie donde es preciso para dar fuerte y duro a quien se lo merece desde hace años.»

Francisco de HENARES

ABONNEMENTS
et
REABONNEMENTS
au nom de:
Roger SOUTON
12, Cité Malesherbes. - Paris-9
C. G. P. 18 585 08 - Paris